

HOJA del LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRAFICAS

Año XII.-Número 678.-Avenida de Rubine, 16.

LUNES, 20 DE OCTUBRE DE 1952

Precio: 70 céntimos ejemplar

Franco clausuró el Congreso Nacional de Ex-combatientes

Más de cincuenta mil personas se concentraron en el Alto de los Leones

Tras las palabras de Girón y Fernández Cuesta, cerró el acto un brillante discurso de Su Excelencia

El Jefe del Estado fué objeto de una impresionante acogida

ALTO DE LOS LEONES DE CASTILLA, 19.—Bajo la presidencia de Su Excelencia el Jefe del Estado, se ha celebrado la anunciada concentración de ex-combatientes de las dos Castillas con cuyo acto han quedado clausurados los organizados con motivo del primer Congreso Nacional de ex-combatientes. Más de cincuenta mil ex-combatientes de las provincias castellanas se concentraron en el Alto de los Leones.

Asistieron a la magna concentración, el Gobierno en pleno, subsecretarios, dignidades eclesiásticas, directores generales, vicesecretarios, mandos nacionales del Movimiento y representaciones de todos los Ejércitos, entre los que se hallaban cincuenta y seis generales del Ejército de Tierra; diez y siete almirantes, contralmirantes y vicealmirantes y generales de Marina y diez y seis generales del Ejército del Aire.

El ministro de Trabajo y delegado nacional de Ex-combatientes, llegó al Alto de los Leones poco después de las dos de la madrugada, a cuya hora ya habían comenzado a concentrarse los antiguos combatientes de la Cruzada. La presencia del señor Girón de Velasco fué acogida con grandes manifestaciones de júbilo.

MAS DE 50.000 EX-COMBATIENTES, CONCENTRADOS

Con mayor intensidad a partir de las nueve de la mañana comenzaron a afluir al Alto por los distintos accesos nuevos ex-combatientes que se sumaban a los que allí habían pasado la noche. A pesar de que noticias facilitadas en la Delegación nacional de provincias, de la secretaria general del Movimiento, dieron días pasados la cifra de 25 a 30.000 ex-combatientes que habrían de concentrarse, se tiene la certeza de que el número de los que hoy han asistido a la concentración pasa de los 50.000.

En lo que fué vanguardia de posiciones de los primeros voluntarios del Movimiento Nacional que ocuparon en las fechas iniciales del Movimiento el histórico lugar, se había acondicionado un amplio recinto en cuyo frente figuraba un altar portátil sin ornamentación alguna. Frente a ella y a dos kilómetros de distancia se había instalado una tribuna destinada al Caudillo y Generalísimo de los Ejércitos con otra lateral en plano inferior para los ministros y dignidades eclesiásticas. Frente a ésta, otra tribuna de dimensiones reducidas para los caballeros que ostentasen la Laureada de

El VIII Congreso Nacional de Pediatría, inaugurado en Barcelona

BARCELONA, 19.—Esta tarde, a las seis y media, ha tenido lugar en el Paraninfo de la Facultad de Medicina el acto de apertura del VIII Congreso Nacional de Pediatría, cuya presidencia suprema ostenta S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco. En sus tareas participan más de dos mil pediatras y puericultores de toda la nación y prestigiosos especialistas de Europa y América. (G.F.P.A.)

María Félix y Jorge Negrete se han casado

MEJICO, 19.— La actriz cinematográfica María Félix y el actor de la pantalla Jorge Negrete, han contraído matrimonio. Unos mil quinientos invitados tuvieron que esperar durante dos horas a que llegase la novia, vestida con traje típico mejicano de color rosa, al rancho de su propiedad, situado en los suburbios de esta capital, donde se ha celebrado la ceremonia. A su llegada, María Félix cambió afectuosos saludos con los invitados, entre los que se encontraban destacadas personalidades del mundo social y artístico mejicano, que la esperaban en el jardín.

El novio, que ha perdido 25 libras de peso, merced a una rigurosa dieta, vestía magnífico traje de charro, multicolor, con adornos de plata. Llevaba el clásico revólver al cinto.

Poco después de las diez de la mañana (CONTINUA EN SEPTIMA PLANA)

La victoria fué de todos y por eso se administra para todos

Dentro de dos años el Valle de los Caídos será escenario de una magna concentración de ex-combatientes

La derrota de Occidente representaría el eclipse de toda una civilización

Discurso del Caudillo

"Compañeros y camaradas:

La ocasión de la reunión del Congreso de ex-combatientes en Segovia y la aspiración y entusiasmo de los de ambas Castillas de reunirse en este próximo y ya histórico lugar, a fin de reiterarme, con su lealtad, la afirmación de su fe, de su energía y de su entusiasmo, ha permitido que, con las representaciones más lucidas de nues-

tros Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, se reúnan también las comisiones y representaciones de los combatientes de las distintas provincias españolas para reafirmar la unidad, la forma y el espíritu común que anima a todos los ex-combatientes de la nación.

Yo hubiera deseado que el término de las obras del grandioso monumento que estamos erigiendo en honor de los héroes y de los mártires de nuestra Cruzada, donde han de descansar sus gloriosos restos, nos hubiera podido ofrecer ya ocasión de reunir en aquel lugar un mayor número de combatientes y reiterar ante sus restos la solemne promesa de guardar sus mandatos.

El estado actual de las obras me permite hoy anunciar que, salvo dificultades imprevistas que no se esperan, antes de dos años podremos realizar al pie de estas montañas, en el ya conocido por el Valle de los Caídos, la magna concentración que los combatientes de nuestra Cruzada hace tiempo anhelan.

LA CRUZADA CONSTITUYO UN VERDADERO ACONTECIMIENTO

A través de los años transcurridos, se apercibe de una manera clara que la Cruzada española no constituyó un episodio más de nuestra vida política contemporánea, un suceso más revolucionario de esos que se pierden entre los episodios de la Historia, sino un verdadero acontecimiento que en el orden nacional enlaza y se asemeja al que los Reyes Católicos realizaron al cambiar el signo de la nación en obra época de revueltas y turbulencias, rebasando los límites nacionales para tomar naturaleza en el acontecer de lo internacional al constituir la primera batalla victoriosa que se libró en el mundo contra el comunismo.

Vosotros sabéis muy bien no se trató de la victoria de un grupo o de una clase, como pretenden hacer ver los cabezillas exilados. Nuestros ejércitos fueron compuestos, como vuestra propia naturaleza acusa, por la nación en armas, con sus estudiantes, trabajadores y campesinos, y que si la voz del Alzamiento salió de los cuarteles y el Tradicionalismo y la Falange respon-

La Embajada persa en Londres, preparada para el cierre

Suecia cuidará de los asuntos persas en Inglaterra

TEHERAN, 19.— El ministro de Asuntos Exteriores persa, ha manifestado que habi aordenado a la embajada persa en Londres que estuviera preparada para cerrar sus puertas al primer aviso.

Añadió a los periodistas que había preguntado a la embajada cuanto tiempo les llevaría completar los preparativos para el cierre con objeto de conceder el mismo plazo a la embajada británica en Teherán. Fatemi dijo que el gabinete no había discutido aun la ruptura de relaciones diplomáticas por no haberse recibido la respuesta sueca sobre si aceptaría cuidar de los asuntos persas en Londres. Sin embargo, declaró que los suecos habían confirmado esta mañana que estaban dispuestos a aceptarla.

Fatemi se presentó ante el Parlamento esta mañana y dijo que entretanto fuera ministro de Asuntos Exteriores defendería los intereses del país y que no habrá concesiones ni claudicación ante los extranjeros. Dijo también que la nación apoyará al gobierno para que pudiera adoptar una política exterior enérgica. (EFE).

Deportivo, 2 Sevilla, 0



Un muy numeroso público acudió ayer al Estadio Municipal de Riazor, percatado de la categoría del equipo andaluz, y temeroso de que pudiera poner en un brete al Deportivo.

Pero el equipo coruñés, superando actuaciones anteriores, con brio, rapidez y excelente fútbol conteniendo buena parte de la emotiva contienda, acabó por imponerse a su rival, batiéndolo justamente. Fueron descolantes figuras de la liza, Otero y Moll—en actuaciones extraordinarias—, Lechuga, Ponte y Rodolfo; pero todos los blanquiazules pelearon con el mayor entusiasmo, siendo largamente aplaudidos.

Stevenson elogia a España

SAN ANTONIO (TEXAS), 19.—El candidato presidencial demócrata, Adlai Stevenson, ha encomiado hoy a la población de habla española de esta región por su importante "aportación a la cultura norteamericana".

En un discurso preparado para ser pronunciado en esta ciudad, Stevenson iniciará su primer párrafo en español. (EFE).

España, unida, sigue en pie

Mientras los "amigos de Rusia" o los intelectuales al servicio de Moscú se adueñaban por el terror de la Universidad española, y las Internacionales marxistas se extendían por talleres y Sindicatos, o mientras sectas tenebrosas infiltrándose por toda la sociedad española minaban las resistencias del pueblo español para hacerle presa fácil en el momento del golpe final, en los Cuarteles y en los hogares se mantenía intacto el amor a la Patria y el espíritu de sacrificio. Nuestro Caudillo insistió sobre este hecho ayer en su discurso ante los ex-combatientes de las dos Castillas concentrados en el Alto de los Leones. Por eso fué posible que el grito de rebeldía contra los internacionalismos traidores surgiera de los Cuarteles y tuviera eco eficaz en los hogares. Y así, a los Cuarteles acudieron en masa estudiantes, obreros, campesinos y profesionales; en fin, España entera, para formar ese glorioso Ejército español de la nación en armas que a fuerza de sacrificios y de heroísmo acabó venciendo; por primera vez en la Historia! al comunismo internacional: a Rusia.

políticas, o credos societarios. Una vez más—como en la época de los Reyes Católicos—los españoles olvidaron sus querencias y se unieron para dar cima a la gran epopeya de la grandeza patria. Por eso vencieron los Reyes Católicos entonces—forjadores de la unión y de la victoria—y por eso venció España en su unidad castrense que abarcaba a todos los españoles, para formar la España unida que sigue en pie, camino de su grandeza, luchando en la guerra y en esta postguerra que no es todavía la paz. Y luchando contra todo y contra todos; que el comunismo no nos perdonará su derrota, y en el otro lado de las fronteras no se ve con sosiego nuestra grandeza ni nuestra unión.

Aquella unión no ha sido confirmada en la concentración de ex-combatientes de las dos Castillas y en el Congreso celebrado por ellos en Segovia. Allí estuvieron representados todos los que lucharon. Más adelante—el Caudillo lo ha indicado—en otra concentración mayor aún, lo serán todas las provincias de España. Es un recuento de compañeros después de la batalla. Un recuento y un apretar de nuevo las filas para mostrar la potencia de una España unida, por si alguien pudiera dudarla a tantos años de la victoria. Una saludable indicación de que España "sigue en pie".

¿Un edificio para la industria pesquera?

Llega un momento en que, discutiendo sobre el puerto, no sabemos a que carta quedarnos, ni que rumbo tomar. Veamos por qué: La HOJA DEL LUNES pretende que La Coruña otorgue a sus pesquerías el rango que éstas merecen dentro de las preocupaciones industriales de la Ciudad y reclama, de consuno con los armadores de pesqueros, la atinada utilización del Muelle de Trasatlánticos para aquellos servicios.

Cómo ya es del dominio público, se basa el proyecto de los armadores en la construcción de dos o tres grandes edificios que corriendo por ambas bandadas y por la cabecera del muelle de Calvo Sotelo vengán a constituir una amplia y moderna factoría de pescado. Creemos que el proyecto cuenta con el aplauso de todos los coruñeses razonables, que no se dejan deslumbrar por faustos más o menos auténticos y que tienen la atención fija en lo que es de veras vida para la Ciudad. Pero mucho nos tememos que el proyecto encuentre las más extrañas e impalpables resistencias.

Lo extraño y pintoresco en este caso es que la Junta de Obras del Puerto y los armadores coinciden sin querer en el mismo propósito. Porque en documento que tenemos a la vista y cuya procedencia no nos ofrece ningún género de dudas la Junta de Obras afirma:

"Otro proyecto de la máxima importancia para la industria pesquera es el proyecto (sic) que actualmente se está elaborando para la construcción de un edificio en la zona de la Palloza (frente a la Fábrica de Tabacos), que se destinará a almacenes y oficinas de aquellas industrias, en toda la integridad de las tres plantas que habrá de tener".

Es decir, que la Junta y los armadores coinciden en la necesidad de este edificio y esta coincidencia no nos parece pequeña cosa. Lo que ocurre es que mientras unos ven este asunto concibiendo orgánicamente un muelle pesquero, viéndolo en un todo a la orilla misma del mar, centralizando los servicios, para reducirlos y abaratarlos, es decir, pensando el asunto en un sentido comercial y moderno, la Junta pretende esto mismo de una manera dispersa y multitudinaria, casi diríamos anárquica. ¿Para qué servirá eficazmente este edificio, tan alejado de la zona de atraque y con una serie de

servidumbre que su misma lejanía del centro de operaciones engendrará?

Cuando se trata de inquirir sobre la razón de este extraño emplazamiento, que tan poco tiene que ver con los rápidos y sorprendentes proyectos de instalación del puerto pesquero en San Diego, la Junta insinúa maquiavélicamente "que esa plaza de la Fábrica de Tabacos le está siendo pedida una y otra vez ya para estación de autobuses, ya para esto, ya para lo otro. Y que la única manera de sacudir a los pedigriles es construyendo allí este edificio".

Es decir, que el móvil de la construcción no es que el edificio sea o no útil por su emplazamiento, que preste o no un eficaz servicio. La cuestión está en que sirva para cortar los apetitos que el Municipio o cualquier otra Corporación puedan tener sobre esa plaza. Asustada la Junta, porque unos solares próximos en los que estuvo hasta hace unos tres o cuatro años encerrado el infecto mercadillo de Santa Lucía, han sido destinados para la Casa del Marino, cede el terreno de la plaza para cualquier empresa en la que ella siga teniendo el dominio sin cularse de sí: el acuerdo quien preside sus empeños o si éstos entran o no en contradicción con sus futuros proyectos.

Insistimos. Si los armadores no necesitan los edificios cuya construcción proponen sobre el muelle de Calvo Sotelo... ¿por qué se quiere levantarlos en la plaza de la Fábrica de Tabacos? Si el puerto pesquero es una realidad tan inmediata como la Junta de Obras nos anuncia... ¿por qué se pretende construir este edificio a tan gran distancia del futuro emplazamiento de aquél en San Diego? ¿Podrá alguien darnos una sinada respuesta?

Mejor que una paga extra...

¡Que bajen el pan, el aceite y el azúcar!

¡Una paga extraordinaria! ¿Creen ustedes que es cosa de echar las campanas a vuelo? ¡Ah! ¿Qué viene muy bien? ¿Quién lo duda? ¿Qué se necesita? ¿Quién dijo que no? ¿Qué la pagaremos con creces. ¡Indiscutible!

Empecemos por decir que no sabemos qué fórmula "efectiva" hay para asegurarse de su entrega, pero aun suponiendo que se busque y que se encuentre, hemos de reconocer que viene muy mal a la quien? Pues a los que la pagan, y a los que la cobran.

A los que la pagan, porque una gran parte del comercio no está en situación de pagar ese sueldo. Y a los que la cobran, porque pueden estar seguros, segurísimos, de que esta paga ha de repercutir en el precio o precios de los productos. ¿No sería mucho más práctico y más político en vez de dar una paga extraordinaria bajar siquiera dos reales en el precio del pan?

Nosotros no solamente entendemos que sería más justo, sino también, más económico y más político. Lo decimos solamente con la sana intención de ahorrarle trabajo al Servicio Nacional del Trigo, pongamos por ejemplo...

Pero descontado el principio de que hay que pagar ese sueldo extra ¿por qué razón no la van a pagar, el Estado que la propugna, las Diputaciones, los Ayuntamientos, y todos cuantos organismos oficiales, oficinas y privados existen? ¿Por qué razón solo se van a mitigar las necesidades de un reducido número de las clases modestas, y los demás, con las mismas o mayores dificultades económicas, van a quedar al margen de esta concesión? Cada vez lo entendemos menos.

Lo único que podemos decir, es que una concesión hecha con la mejor de las intenciones, aunque con escaso acierto, en vez de ser acogida con alegría y satisfacción, ha sido recibida con marcado disgusto, porque serán muchos más los exentos de esta ventaja que los beneficiarios.

Y entre tanto, y coincidiendo con tan poco meditada medida, los tejidos, o siguen estacionarios, o suben; el calzado no acaba de decidirse a sufrir una baja; los productos del campo son desproporcionados entre el precio de origen y el de consumo. ¿Qué vamos a pagar con creces esta extra? Pues si es así, estudiése una baja en el pan, en el aceite, en el azúcar, por citar tres productos de abundancia en esta campaña agrícola. Sin dejar de seguir la pista a las lanas, a los algodones, y a las pieles, cuyos precios, ni se envilecen, ni se debilitan, ni se aminoran. Nuestras conclusiones serían estas:

Primera, aceptar esa paga extra; segunda, hacerla extensiva a todas las empresas oficiales y privados de España; tercera, contrapesarla con una baja en el pan, en el aceite y en el azúcar; cuarta, deshacer, como sea, el complejo de superioridad de los fabricantes—y aún algunos comerciantes intermediarios—de tejidos y calzado.

Y contar de raíz nuevas iniciativas, por aquello de que "hay caríños que matan".

Las Tenencias no han sido bien adjudicadas

En el último número lanzábamos al hemisclero un rumor que desgraciadamente se ha confirmado, y que se resume así: que la designación de tenencias tendría carácter personal, que la crisis municipal proseguiría como hasta ahora, que se había tendido la mano, y no se había recogido.

En dos números anteriores, declamamos al alcalde que aprovechase la ocasión que se le presentaba para llegar a una armonía en pro de los intereses generales de La Coruña. Que la designación de tenencias podría ser una magnífica ocasión de saldar diferencias y para unificar la Corporación, dividida ya en su nacimiento.

Pero no se hizo así. De nada ha servido que se intentase componer "el bollo" en sesión secreta, porque tan pronto como se dieron a conocer los nuevos tenientes y sus suplentes, se pudo apreciar que no había habido acuerdo. Hubo, eso sí, acatamiento, porque siendo como son esos puestos de libre designación del alcalde, no se podía hacer otra cosa. Pero ni hubo íntima satisfacción, ni hubo acierto en la distribución. Se puede decir que ¡ni uno solo está en el puesto que le corresponde! Algunos no tienen ni remotísima idea de su cometido. Más que risa—que podrá suscitarse a los frívulos—esas designaciones mueven a dolor.

¿Tenemos derecho a poner cara seria y actuar de dómine en esta cuestión, o ante esta situación? ¡Ya lo creo! El pueblo de La Coruña, que ha sufrido infinitas desilusiones a lo largo de este quinquenio, tiene perfecto derecho a exigir, y cuando se esperaba una entente cordial surgió un nuevo caso bell... subterráneo, o si quieren ustedes submarino, pero con el periscopio a la vista, anunciando nuevos encuentros y nuevas batallas...

Pero es que ¿no se quiere dar cuenta el alcalde de que el Ayuntamiento de La Coruña, es de los vecinos, que son los que votan, y los que pagan? ¿De que la función concejal es una función delegada, y que el "vox populi" de los del Latío no puede convertirse en "vox clamantis in deserto"?

Nosotros no hemos sido defraudados. Sobre nosotros pesa desde hace ya tiempo un dolor y una pesadumbre que no se nos quita de encima. No hay enmienda en las conductas. Nosotros, que con humor o sin él venimos predicando una "ex abundantia cordis" que no surge por parte alguna, nos encontramos ya al borde del pesimismo y tenemos que cantar en italiano "lasciate ogni speranza".

¡Qué Dios nos coja confesados! Porque ese baile de millones que nos ha recordado estos días "El Ideal Gallego", y que no habíamos olvidado no nos deja descansar, y como el estado de vigilia es muy mala consejera, se nos viene muchas veces a la memoria el vanitas vanitatum...

El especulador no descansará, aunque los productos abundan

Hay que abaratar la producción agrícola e industrial y las ventas

Las declaraciones del Ministro de Agricultura, y pocas horas después las del Ministro de Comercio, han repercutido en la vida nacional, creando una atmósfera de optimismo y de satisfacción en grado superlativo.

Es un hecho probado, y que llena de alegría todos los corazones de los buenos españoles, que las cosechas de la agricultura española, no sólo se han visto colmadas de importantes satisfacciones, sino que como consecuencia de todo esto, España está en condiciones de efectuar importantes exportaciones al extranjero, que traerán consigo una masa de divisas para mejorar nuestra moneda, y que elevarán el nivel de vida en una mayor medida de la que hasta ahora disfrutábamos.

Pero permítasenos que pongamos unas apostillas discretas a esta situación, para que no se nos llene la cabeza de viento y creamos equivocadamente que ya está resuelto el problema económico de la nación. En primer lugar, no basta la abundancia para eliminar el estraperlo y los negocios sucios, que pesaban como losa de plomo sobre las economías de las clases modestas. El intermediario, especulador, agiotista, no cejará jamás en sus insanos propósitos. Por eso es necesario estar vigilante. Gracias a Dios, nuestra economía no es una economía libre al estilo liberal. Es una economía dirigida, una libertad vigilante y vigilada, que estará o debe estar siempre al acecho de las ansias immoderadas de los especuladores.

Porque estos, cuando más actúan, es precisamente en estos momentos. Cuando los precios de los productos agrícolas son bajos y en ocasiones ruinosos, los intermediarios se aprovechan de la ocasión para comprar todo lo más bajo posible, estableciendo unas diferencias y desequilibrios en beneficio propio y con grave quebranto de productores y consumidores. Además, algunos productos que están en libertad, pero han sido tasados, tienen un precio superior al nivel económico de los consumidores;

Se hiere en el vientre con un cuchillo en intento de suicidio

Le sale el paquete intestinal y secciona un trozo de intestino

Encontrándose ayer a mediodía en su domicilio, Orillamar, 54, interior, Dionisio Vidal Núñez, de 38 años, casado, natural de Monterroso (Lugo), fué presa, al parecer, de un ataque de enajenación mental, y con un cuchillo de la cocina se produjo un corte de unos siete centímetros de extensión en sentido de abajo arriba en el lado izquierdo del vientre. Después se clavó el cuchillo en la región umbilical. Acto seguido, y con el cuchillo clavado en el vientre, fué al patio, y lo golpeó con una piedra para clavarlo más. A causa de estas heridas le salió el paquete intestinal, se cortó un trozo de intestino y lo arrojó al suelo.

Auxiliado por su esposa, por su hijo, y por unos vecinos, fué trasladado a la Casa de Socorro del Hospital, en cuyo Centro tuvo que ser sometido a una delicada intervención quirúrgica por el cirujano doctor don Jaime Iglesias, ayudado por el practicante señor Abel. Después quedó ocupando una cama en el Hospital municipal. Su estado se calificó de carácter muy grave. Con objeto de incoar las oportunas diligencias, se personó en el lugar del suceso el juez de Instrucción de guardia, señor Sáez, con el oficial habilitado señor Paredes. También estuvieron en el Hospital para tomar declaración al herido.

MORDIDO POR UN PERRO

Fuó mordido por un perro y sufrió herida con desgarró en la cara externa, tercio inferior del muslo derecho, Marcelino Rodríguez San Emeterio, de 26 años, vecino de Fuente de San Amaro 8, bajo. Se le hizo la cura de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

ICLISTA HERIDO

El niño de 12 años José Páez Riveira, de Los Castros, 271, se cayó de una bicicleta y se produjo contusiones en el mentón y en el lado derecho de la cara.

OTROS HERIDOS

Por pedradas resultaron heridos Alejandro Teijeiro Moro, de tres años, de Travesía de la carretera de la Torre, 25, en la región interparietal, y José María Castro Regueiro, de nueve años, de Huertas, 6, en la región parietal izquierda.

Mañana comienza en Arteijo una Asamblea de Consiliarios de Cooperativas

Hoy se reunirán en el balneario de Arteijo unos 50 Consiliarios de Cooperativas del Campo que mañana iniciarán un Cursillo sobre problemas agrarios. Inaugurará estas sesiones con una sobre "La Cooperación en el pensamiento del Pontífice", el rector del Seminario de Santiago y canónigo de aquella Catedral, don Manuel Capón. El Cursillo durará hasta el 24 inclusive.

El 22 asistirá a una de estas sesiones el Sr. Arzobispo de Santiago, Dr. Quiroga Paalacios. Tomarán parte también en este Cursillo el jefe nacional de Cooperativas, ingeniero don Vicente Puyal; el Consiliario nacional R. P. Marín Triana S. J.; don José Mosquera Nocoel, G. César López Cabanal, don Miguel Salinas y don Enrique Santos Bugallo.

El 24 será la clausura, acto al que están invitadas autoridades y jerarquías.

EL CONGRESO SINDICAL AGRARIO

Dará comienzo en Santiago el III Congreso Sindical Agrario de Galicia, el día 23, y sus sesiones continuarán los días 24 y 25, que será el acto de clausura.

A este Congreso asistirán representaciones de las cuatro provincias gallegas. Se estudiarán las siguientes ponencias: El maíz en Galicia, Transformación radical de la enseñanza en el medio rural, Las cargas tributarias y el campesino gallego, Superpoblación e industrialización de Galicia, Crédito Agrícola, Previsión social en el campo, Concentración parcelaria, y Patrimonio familiar, y Política ganadera.

LIBROS

CUADERNOS DE ESTUDIOS GALEGOS

El Instituto Padre Sarmiento de Estudios Gallegos ha publicado el tomo VII con trabajos debidos a las doctas plumas de López Cuevillas y Lorenzo Fernández, Cordero Carrete, Fernández-Villamil, Otero Pedrayo, Moraleda, Fernández Oxea, Carro, Varela Jácome, Pedret y Bouza Brey.

La meritísima labor que realiza el Instituto Padre Sarmiento de estudios en esta como en las anteriores publicaciones donde descuellan las más eruditas plumas y los más destacados pensadores de nuestra región.

Las ediciones muy bien presentadas con dibujos y buenos fotograbados valoran esta edición que es motivo de legítimo orgullo para la región gallega.

NUESTRA GENERACION UNIVERSITARIA, POR JESUS ARELLANO
En la revista "Arbor" se publicó un documentado trabajo debido a la pluma de Jesús Arellano titulado "Nuestra generación universitaria y la vida española actual".

Ahora se ha hecho una edición independiente muy bien presentada y que ofrece sugestivamente a los lectores.

midor nacional. Nosotros necesitamos mejorar nuestra moneda, adquirir divisas baratas para poder comprar máquinas para la industria, abonos para la agricultura, productos para el comercio. Aumentemos nuestra industria, mejoráremos la condición de los españoles todos, porque repercute en el bienestar general. Y por encima de los intereses particulares de tal sector o comarca está el bien común de todos los españoles. Eso es lo que quiere el Gobierno, y por eso invita a todos los buenos españoles a una colaboración que estamos en el deber de prestarle. Por patriotismo, y hasta por conveniencia.

SOLLA

complace el gusto más exquisito en el vestir, presentándole su extenso surtido en artículos de gran novedad.

Almacenes SOLLA
SAN ANDRES, 128. Teléfono 11-70

CARTELERIA

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11
¡ACCION TREPIDANTE!
¡RISA DESBORDANTE!

El caso 880

Bubi LANCASTER -- Dorothy Mc GUIRE -- Edmond GWENN
Los mejores especialistas del Tesoro más desconcertante del mundo.

Dr. H. GUTIERREZ-MOYANO
ALERGIAS
(Asma, Colitis, Eczemas, Reuma, Tuberculosis, Urticarias)
De 12 a 2 y de 5 a 7.
Juana de Vega, 13

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

DOCTOR GARCIA SANCHO
Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis, Maternal.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750
San Andrés, 13. Teléfono 2361

Triunfo del Deportivo, por 2-0 (0-0), sobre el Sevilla

Los coruñeses, con coraje y buen juego, superaron a sus rivales en un partido briosamente disputado

Marcaron Moll y Lechuga y ambos, con Otero, fueron las figuras locales de la tarde

La dureza con que se jugó ocasionó frecuentes lesiones

Excepcionando unas breves fases en que los jugadores del Deportivo aflojaron sus energías, el partido jugado ayer tarde en el Estadio de Riazor fue un choque competitivísimo y emocionante, en el que, además, abundaron las jugadas de auténtica calidad que promovieron la "puesta en pie" de los espectadores para premiar con clamorosas ovaciones a sus intérpretes.

Hubo unos momentos iniciales de inquietud y pasión, originados por un fuerte disparo de Arza, que recogió Otero, y un cabezazo de Corcuera, al remate de un centro de Arsenio, que Busto pudo detener. Pronto se descompuso la formación sevillana, por lesión de Campanal II, que pasó a exterior izquierdo, pero la excelente clase de Domenech tuvo oportunidad de acreditarse en la retaguardia, y el Sevilla continuó siendo adversario de mucho cuidado. Sobrevinieron dos saques de ángulo contra el Sevilla, el remate del último de los cuales salvó Busto, y vino luego una fase en que la indecisión de los delanteros locales y la energía de los defensas andaluces malograron ocasiones propicias a la violación de la puerta del Sevilla.

El señor Gardeazábal, cuya manera de dirigir el encuentro estaba promoviendo frecuentes protestas del apasionado público, dejó pasar sin sanción una falta perpetrada contra Moll en el área sevillana, cuando el uruguayo se disponía a rematar. Y el juego se endurecía cada vez más...

En el transcurso de los cinco minutos en que Ponte permaneció alejado del terreno, Arsenio disparó un gran tiro cruzado que Busto transformó en córner, pero el árbitro no lo señaló. Más adelante, Otero, que estaba actuando con pleno acierto, se ganó una imponente ovación, premio a una espezuznante estirada con que frustró un cañonazo de Arza.

Y los últimos minutos del primer tiempo fueron sevillistas, pero adoleciendo del mismo defecto de los anteriores ataques coruñeses: la defectuosidad en el remate.

El primer tanto de la tarde fue una sorpresa para todos: el fortísimo tiro de Moll, atravesando el grupo de jugadores que se movía en el área grande, no lo vio seguramente Busto, tal vez tapado por sus propios compañeros de retaguardia.

La dureza con que se estaba jugando ocasionó la curiosa circunstancia de que, casi simultáneamente, y en opuestos lugares del campo, cayesen lesionados los dos extremos derechos. Y el juego continuaba con apasionantes alternativas en la acción de ambos bandos: el sevillano, buscando el empate; el coruñés, tratando de asegurar su ventaja.

Otra vez tornó a lucirse Otero: ésta, al malograr un buen testarazo de Araujo. Entonces se produjo el primer saque de ángulo ejecutado ayer por el Sevilla, al que siguió una de las más bellas jugadas de la tarde: aquella arrancada de Moll, en vertical, por el centro, esquivando contrarios, para disparar, en postura difícil. La pelota salió algo alta, pero si el interior llega a acertar tendríamos ahora la oportunidad de haber relatado uno de los tantos más espectaculares conseguidos en Riazor.

El segundo saque de ángulo del Sevilla fue engendrado por Rodolfo al salvar un remate de Araujo en el área. En aquellos momentos la iniciativa era sevillana y la meta coruñesa pasaba por frecuentes momentos de apuro. Por otra parte, el fútbol que entonces realizaban los blanquiazules era más bien deficiente.

Pero, a los 36 minutos, Lechuga, en jugada semejante a la que precedió al tanto conseguido por Moll, marcaba el segundo, con lo que el justísimo triunfo coruñés quedaba afirmado.

El broche de oro del encuentro lo forjaron, de manera inolvidable, Ar-

senio del encuentro queda constancia, cualquiera sea incompleta, de lo que sevillanos y coruñeses hicieron en Riazor.

El Sevilla, que hasta ayer sólo había perdido un partido, no solamente se presentaba aquí como enemigo peligroso, muy capaz de llevarse los dos puntos— uno, por lo menos—, sino que, además, y aun en aquellos momentos en que la iniciativa era coruñesa, dió pruebas constantes de su peligrosidad, traducida en reacciones vibrantes que al punto coronaban esos magníficos artilleros que son Araujo y Arza, el primero no obstante la estrecha vigilancia a que le tenía sometido Ponte.

Busto tuvo una actuación discreta, pero la zaga se mantuvo firme y resuelta, pese a faltar en ella Campanal, a quien Domenech sustituyó con pleno acierto, transformando, incluso, muchos de sus despejes en acertadas entregas. Mucho bregaron Ramoni y Enrique, tanto a la defensiva como en acciones impulsivas en pro de sus delanteros, a los que "alimentaron" de

continuo. Y en el ataque, lo mejor el ala derecha y Araujo, debido a que en la izquierda Uncilla y Campanal jugaron casi todo el partido desplazados de sus puestos.

No obstante su derrota de ayer, el Sevilla acreditó su potencialidad y buen juego de siempre, que esta temporada le hará quedar clasificado en uno de los primeros puestos de la tabla.

Nos agradó más que otras tardes el Deportivo de ayer. Porque, aparte un entusiasmo del que ya viene dando muestras en la presente temporada, llevó, casi siempre, sus avances con una ligereza desusada. Hubo, es cierto, jugadas lentas, aunque con menos minuciosidad en la preparación y en la entrega que otras veces, pero atañó también con esa simplicidad de eslabones que debiera ser su norma. Combinaciones sin parar la pelota, enlazando sintéticamente hasta hacer llegar la pelota al blanco antes de que el rival pudiera replegarse. Con todo, aun le faltó al sistema ofensivo del equipo blanquiazul el cruce desconcertador de pases a las alas para facilitar la acción de los extremos, tanto más cuando, como en el caso presente, se cuenta con exteriores de internada fácil y disparo duro.

Otero fue la figura de la tarde, pues no tuvo sólo aquellas dos paradas espe-zuznantes que hemos descrito, sino otras muchas que le acreditan como el mejor guardameta coruñés de la actualidad. Que vale tanto como decir que su presencia entre los palos es la más firme garantía de seguridad que hoy puede tener la retaguardia coruñesa. Los defensas tuvieron constante trabajo, pues aun en los momentos de más desahogo siempre tenían que estar consagrados a la vigilancia de los tres delanteros sevillanos en posición avanzada. La media, en cambio, pese a su tesón y entusiasmo, no tuvo una tarde brillante. Téngase en cuenta, a este respecto, que Cuenca reaparecía todavía no enteramente repuesto de su lesión y que Pavón es futbolista todavía en período de formación. O de adaptación, por lo menos.

La vanguardia se ofreció bien conjunta y, aunque parezca increíble, no acusó lunar alguno, pues los cinco pusieron en la refriega inteligencia o alma y, desde luego, entusiasmo. Lechuga y Moll fueron dos interiores casi ideales: el primero, superando la frialdad de su juego con una concepción y preparación sapientísimas de las jugadas; el segundo, con un derroche de facultades, de movilidad, de codicia y de remate que le depuraron uno de sus más clamorosos triunfos en Riazor. Arsenio, entre ambos, fue, con su agilidad, y la facilidad de su tiro, una constante amenaza para la meta andaluza. Los extremos crearon bastantes ocasiones de peligro, sobre todo Corcuera, y más hubieran creado si los encargados de surtirles de balones no hubieran recargado sus entregas sobre el centro.

Es así, por lo menos—que aun podría ser más—, como queremos ver siempre al Deportivo.

Concluamos diciendo que el señor Gardeazábal no satisfizo en el desempeño de su labor.—MARATHON.

ARBITRO: D. Juan Gardeazábal (Vizcaya).
 JUECES DE LINEA: D. Víctor Lezama y D. Francisco Fernández (Vizcaya).
 SEVILLA CLUB DE FUTBOL: Busto; Guillamón, Herrera II, Campanal II; Ramoni, Enrique; Otero, Arza, Araujo, Domenech, Uncilla.
 REAL CLUB DEPORTIVO DE LA CORUÑA: J. I. Otero; Rodolfo, Ponte, García; Pavón, Cuenca; Corcuera, M. Lechuga, Arsenio, Moll, Timo.
 TANTOS: Deportivo, 2 (Moll, Lechuga); Sevilla, 0.
 SAQUES DE ANGULO: Deportivo, 2 y 5 = 7; Sevilla, 0 y 4 = 4.
 AMBIENTE: Templada tarde de sol, con ligera brisa, y excelente entrada. Los equipos forman en el centro del campo, de frente a la tribuna de honor, y un directivo del Deportivo hace entrega a Cuenca de una insignia de oro, premio a su comportamiento en el reciente partido contra la Real Sociedad. Suenan aplausos fervorosos.

PRIMER TIEMPO.—Elige campo el Sevilla, a favor de sol y brisa.
 Minuto 8: Por lesión de Campanal II, éste pasa a exterior izquierdo; Domenech, a defensa izquierdo, y Uncilla a interior del mismo lado.
 Minutos 20: Ponte, lesionado, permanece cinco minutos fuera del terreno.
 Minuto 25: Lesión de Guillamón, que es atendido durante tres minutos en la banda.
 SEGUNDO TIEMPO.—Minuto 1: En un ataque coruñés, MOLL, desde la raya del área de "penalty", lanza un inesperado cañonazo que se interna en la meta del Sevilla por el ángulo superior izquierdo.
 Minuto 36: En otro avance del Deportivo, LECHUGA dispara un tiro durísimo con la derecha, desde bastante distancia y la pelota llega al fondo de la red sevillana, a pesar de la intervención de Busto.



MOLL, el extraordinario jugador uruguayo, que ayer en Riazor, volvió a demostrar que se encuentra en el momento más descolante de su vida deportiva

restantes minutos no fueron sino el merecido plazo que la Providencia concedió a la afición coruñesa para que ésta pudiese satisfacer el justo deseo de continuar aclamando a Otero.

A través de esta esquematizada re-

TRINCHERAS MODERNAS

Modelos 1952 - 53

PESETAS 525



Sta. Catalina

Primera División

Español y Real Sociedad ganaron en campo ajeno

Empate, en San Mamés, entre el C. A. de Bilbao y el Real Madrid

Batalla campal en Las Corts

BARCELONA-SANTANDER, 3-1 (0-0)
 BARCELONA, 19.—BARCELONA: Ramallets; Seguer, Biosca, Segarra; Flotachs, Bosch; Manchón, César, Vila, Moreno, Gracia.
 SANTANDER: Juanito; Alonso, Barrenechea, Nando; Villita, Felipe; Margaritas, Martínez, Mayub, Alstua, Macala.
 Arbitró el navarro Zariquiegui, que con su arbitraje perjudicó por igual a ambos conjuntos.
 El primer tiempo finaliza con empate a cero. En su transcurso, Juanito se encargó de anular los únicos peligros para su meta en tiros de César y Vila, perdiendo Moreno un par de oportunidades y anulando el poste otra ocasión.

Al comenzar la segunda parte un buen avance de Vila lo termina de fuerte disparo que para bien Juanito. El dominio barcelonista es agobiante pero a los siete minutos escapa Macala, llega hasta la meta contraria, retrasa el balón y Mayub bate a Ramallets. El Barcelona busca insistentemente el empate pero no llega hasta los 21, de fortísimo tiro cruzado de Flotachs, desde lejos, Dos minutos después Moreno logra el segundo.
 A los 25, llega el espectáculo deprimente que hoy se dió en Las Corts: se tira una falta contra el Barcelona y el juez de línea señala el fuera de juego al propio tiempo que Flotachs zancadillea dentro del área a Alstua y el árbitro señala el "penalty" sin atender las reclamaciones de los azulgrana que piden se consulte a aquél, ya que este había señalado anteriormente el fuera del juego. Hay discusiones pero finalmente Macala se encarga de tirar el "penalty" que va fuera.
 Segarra va a felicitarle y Macala la emprende a patadas con el jugador barcelonista al que persigue por el terreno tantas veces como son separados. El lío es enorme y el árbitro no puede imponer su autoridad hasta que la pelea se hace casi general. Zariquiegui expulsa a Macala y poco después es defensa Alonso atraviesa todo el terreno y le da una patada al árbitro. Este, creyendo que habla sido Se-

garra, le expulsa también. La bronca es enorme y cuando se reanuda la tranquilidad, el juego continúa. En medio de una constante bronca sigue el partido menudeando las lesiones pues los jugadores se atacan sin contemplación hasta que a los 38, en un avance de Moreno le entra en clara falta Felipe y el árbitro señala otro "penalty", esta vez contra el Santander, que César convierte en el tercer gol barcelonista. El Santander se ha defendido bien aunque abusando de su dureza. Destacó la magnífica labor del portero y la de Nando.—(ALFIL).
 VALLADOLID-ESPAÑOL, 0-1 (0-1)
 VALLADOLID 19.—Alineaciones: VALLADOLID: Goicoa; Matito, Mariscal, Lesmes; Ortega, Lasala; Domingo, Coque, Morro, Heriz Valdés.
 ESPAÑOL: Domingo; Argitès, Parra, Gatá; Boñiches, Artigas; Arcas, Magoel, Mauri, Piquín, Egea.
 Arbitró Pérez Rodríguez, sin dificultades.
 A pesar de este nuevo y serio tropiezo local las esperanzas decaídas de la afición se han levantado satisfactorias en este encuentro, porque el equipo vallisoletano ha dado pruebas más que suficientes para que se le considere capaz de realizar más de una proeza en lo que resta de competición. Ha sido un encuentro desgraciado, como consecuencia de la mala suerte en los remates, muchos cuando ya se cantaba el gol, y también

por la magnífica y afortunada actuación del portero españolista, imbatible siempre, pese a que se le ametralló constantemente con dureza y rapidez. De no haber sido por esto, es muy seguro que el Español hubiera tenido hoy su primer tropiezo. Los locales se mostraron codiciosos con gran calidad, teniendo dominado plenamente durante los 90 minutos a sus contrarios.

Incluso el gol marcado por el Español llevó el sello de la mala suerte, ya que fue producto de un tiro perdido que Goicoa dejó entrar creyendo, como parecía, que iba sin dirección y muy alto.

A este buen juego del Valladolid replicaron bien los españolistas, poniendo codicia no exenta de dureza y a ráfagas excelente juego.

A los 27 minutos de la primera parte, el Español marca su tanto: Arcas lanza la pelota de cabeza desde fuera del área y cuando parecía que sale alta, coge desprevenido a Goicoa y se introduce en la red.

El segundo tiempo continúa con características iguales. La delantera local presiona la puerta soberbiamente defendida por Domingo.

Por el Valladolid, todos excelentes, excepto Valdés y Goicoa; éste, hoy inseguro. En el Español el mejor Domingo. Bien la defensa, la media, y los extremos.—(ALFIL).

(Continúa en la siguiente plana)

INGLES - FRANCES

POR CORRESPONDENCIA (CON) DISCOS O SIN DISCOS)

CURSOS FONOBILINGUES CCC Apartado 183 SAN SEBASTIAN

OTRA OPINION ...su método es excelente. No he tropezado con dificultades que no haya podido resolver.—M. Castro Sollans Calo, Estación Osebe.

Obsequiamos con un fonodisco miniatura a los alumnos que carezcan de gramofono
 PIDANOS FOLLETO GRATIS

Carros para inválidos

Carros de reparto Bicycletas especiales Soliciten catálogos:

CONSTRUCCIONES GAITAN, S. L.

Carlos Gañal, 10. San José 7 SEVILLA HUELVA

Tercera División

El Juvenil derrotó en Gijón al Calzada, por 3-0 (2-0)

Calvo y Rilo (2) marcaron los tantos

Normalidad en los restantes resultados del grupo primero

GIJÓN, 19.—(Crónica especial para La HOJA DEL LUNES).—En el campo de los Fresnos jugaron esta tarde un partido de Liga de tercera división, el "Juvenil", de La Coruña y el "Calzada", de esta ciudad, encuentro que fué arbitrado por don Benito García Cayado, de Oviedo.

Los equipos alinearon de la siguiente forma:

CALZADA: Eladio (Gero); Avendaño, Schutz, Ovidio; Dimas, Luisín; Antonín, Muñiz, Santamaría, Solar y Porti.

JUVENIL: Alonso; Olavide, Bello, Monelos; Antelo, Morás; Prieto, Calvo, Rilo, Seijas y Naya.

Después de un cuarto de hora de lucha muy disputada el interior coruñés CALVO, recogiendo el balón que venía de un extremo, sortea hábilmente a la defensa, tira fuerte sobre la puerta y consigue batir al portero. Diez minutos más tarde, es RILO quien, en hábil jugada, marca el segundo gol, recogiendo un pase de Antelo. Siguió dominando intensamente el equipo forastero, limitándose el Calzada a "capear" el temporal.

En el segundo tiempo, a la salida de un "córner" y en un encontronazo con una defensa de su equipo, resulta lesionado el portero del Calzada y tiene que ser sustituido por el suplente.

Con mejor juego del Juvenil y por lo tanto ejerciendo bastante dominio, sigue esta segunda parte y hacia la mitad vuelve a marcar RILO, en medio de los aplausos del público, que, reconociendo el entusiasmo y la habilidad de los coruñeses en el desarrollo de las jugadas, acoge la labor de los forasteros con repetidas ovaciones. Rilo consiguió este tercer tanto al rematar un balón que recogió a pase de Antelo.

El Juvenil llevó muy bien el partido y todos los jugadores mostraron interés en la lucha y pusieron entusiasmo en el desarrollo del encuentro. Todos merecen un cariñoso elogio pero si hay que citar a alguno señalamos sobre todo al portero, a los volantes, especialmente a Morás y al delantero Calvo.

Terminado el partido, con el resultado de 3 a 0 a favor de los herculinos, el Juvenil "folló" en el centro del terreno para saludar al público, y éste premió a los visitantes con una estruendosa ovación como reconocimiento a la justa victoria de los coruñeses.

Desde el comienzo del encuentro y vista la marcha de éste, el público estuvo corretísimo con el Juvenil, al que dispuso una excelente acogida.—P. C.

PONTEVEDRA-LEMOS, 3-0 (1-0)

PONTEVEDRA, 19.—El resultado del encuentro no refleja exactamente el desarrollo del mismo, ya que el Pontevedra, a pesar de hacer un partido muy por bajo de sus posibilidades, dominó intensamente a lo largo de los noventa minutos, mereciendo una victoria mucho más amplia.

En la primera parte el conjunto local realizó continuos avances, poniendo en repetidas ocasiones en peligro la portería contraria. A los 21 minutos, Castillo, que avanza peligrosamente, se interna en el área y es zancadilleado por el defensa izquierdo visitante. El penalty correspondiente lo ejecuta Amoedo, que lo transforma en el primer tanto.

Los primeros quince minutos de la segunda parte, el Pontevedra actúa magníficamente. A los 6 minutos, Amoedo, al ejecutar una falta desde el borde del área, consigue el segundo gol. A los 12 minutos, Araujo aprovecha un fallo del guardameta, a tiro de Amoedo, y logra el tercero. Hasta el final, domina el Pontevedra, pero el juego decae mucho. El Lemos tan solo realiza débiles avances, que son contenidos por la defensa local sin grandes apuros.

Lo mejor del conjunto pontevedrés fué la línea media y Miguel que, procedente de la cantera viguesa, debutó como interior.

El Lemos se mostró como conjunto flojo. Se dedicó casi exclusivamente a destruir juego. Lo mejor fué su defensa.

El arbitraje de Lorenzo González, regular.

LATORRE,

TURON-MARIN, 5-1 (3-1)

TURON, 19.—El encuentro disputado esta tarde entre el equipo local y el Marin, concluyó con el triunfo del primero por 5-1.

El partido resultó emocionante porque los forasteros batallaron intensamente y no se entregaron en ningún momento.

A los 11 minutos marcó Redondo el primer gol del Turón y poco después consiguió Cobos otros dos tantos, logrando el Marin el suyo como consecuencia de una buena jugada de su extremo derecho Toranzo, llegándose así al descanso.

En la segunda parte el guardameta forastero tuvo algunos fallos, si bien luego acabó enmendándose y libró a su equipo de una mayor goleada, ya que en esta fase el Turón se impuso a su rival.

A los 19 minutos marcó Cobos otra vez y un segundo antes de concluir la contienda, alcanzaba Redondo, de cabeza, el quinto gol.

Arbitró con acierto Santomé.—(MENCHETA).

POLVORIN-LANGREANO, 0-1 (0-1)

LUGO, 19.—A las órdenes del señor Mosquera, los equipos formaron así:

POLVORIN: Fausto; Sánchez, Mahía, Café, Ton, Ito; Chava, Amadeo, Guerra, Corral y Morado.

LANGREANO: Novat; Botero, Alvarín, Echevarría; Berna, Herrera; Cañete, Armandín, Mon, Pepito y Castro.

Un pésimo arbitraje del ya conocido en Lugo señor Mosquera, una tarde de desaciertos del Polvorin y las brusquedades de un Langreano sin control arbitral, fué lo que hemos presenciado esta tarde en el campo de Los Miñones.

Los fallos de Sánchez, Amadeo, Ito y Chava, mermaron el normal rendimiento del conjunto local. Una primera parte de desconcierto luguense y la suerte de espaldas para el Polvorin en la segunda, proporcionaron al Langreano dos puntos positivos.

El Langreano se emplea durante la primera parte con continuas brusquedades e incurrir en innumerables faltas que el árbitro, por no seguir el juego de cerca, no ve. A los 20 minutos Alvarín comete una clara falta dentro del área, pero Mosquera no la concede. Seguidamente, sin duda para atenuar la pita del público, el "nazareno"

señaló una falta cerca del área forastera. La lanza Mahía y el balón es interceptado por Mon con la mano. Esta vez se concede el "penalty", pero Mahía lo envía a las manos del portero visitante. Antes de llegarse al descanso, Armandín consigue el tanto del Langreano.

A los 5 minutos de la segunda parte, un nuevo "penalty", contra el Langreano, lo malogra Mahía, que vuelve a enviar el balón a las manos del guardameta forastero. El juego se endurece por parte de los visitantes y Mosquera se ve precisado a expulsar del terreno de juego a Pepito. El Polvorin presiona pero su dominio no se ve reflejado en el marcador, debido a la defensa cerrada del Langreano.

Fueron lanzados diez "córners" contra el Langreano y tres contra el Polvorin.

El arbitraje del señor Mosquera pésimo en la primera parte y desca-radamente "casero" después del descanso.

TUNAS

AROSA-PONFERRADINA, 2-0 (1-0)

VILLAGARCIA, 19.—Había mucha animación ante el encuentro Arosa-Ponferradina, fundada en el empate logrado por el conjunto local la pasada semana frente al Vetusia, y asistió mucho público al campo de La Lomba.

Dominó bastante durante el primer tiempo el conjunto local, pero infructuosamente hasta cinco minutos antes de llegarse al descanso, en que Venancio, de un magnífico tiro, consiguió el primer tanto del Arosa. Con este tanteo finalizó el primer tiempo.

Continuó el dominio del conjunto local durante la segunda fase. A los dos minutos de esta parte, un fuerte tiro de López Vázquez se incrustó en las mallas de la portería del equipo visitante.

Destacaron, por el Arosa, el trío defensivo, los medios volantes y, en la delantera, López Vázquez y Correa. En el conjunto forastero sobresalieron el interior izquierdo y el defensa central.

El arbitraje, bueno.

ABAD

ARSENAL-SANTIAGO, 2-0 (1-0)

EL FERROL DEL CAUDILLO, 19.—Una primera parte animada y de regular calidad y una segunda aburrida y pobre de juego, fué la tónica de este encuentro. Lo mejor en el campo fueron los cuartetos defensivos, que hicieron un buen partido. Por el contrario, resultaron completamente nulas las delanteras. En la del Arsenal...

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

El "hincha" de Riazor opina..

Un Deportivo encarrilado y dos jugadas de antología

Riazor experimentó ayer otra excelente entrada. El público, gracias a Dios, acude al Estadio en cantidad considerable y, además, tras el tropiezo frente al Santander, recuperado en Zaragoza, el Deportivo va cumpliendo como los buenos. Por eso la "hinchada" responde, anima al equipo y está comprometida con los blanquizules.

Frente al Sevilla, después de un primer tiempo de poco juego, pero de mala suerte para nuestros colores—ya que los coruñeses debieron marcar algún tanto—se encarriló el partido en los últimos cuarenta y cinco minutos de franca superioridad deportiva y excelente juego por ambos bandos, pues los sevillanos no se entregaron hasta que Lechuga consiguió el segundo tanto de un tiro durísimo.

Pero oigamos al "hincha" de turno que se nos acerca con verdaderos deseos de opinar.

—Hoy no dirás que se jugó a la defensiva, ¿verdad?

—En efecto. Se hizo lo que había que hacer. Buscar el gol, preferentemente, y conseguido, vigilar estrechamente a Arza, que era quien mejor podía nivelar el marcador, mas sin otras preocupaciones. El Deportivo intentó echarse atrás, pero te habrás fijado como surgió la orden de seguir atacando, y, gracias a ella, se logró un nuevo tanto y se pudieron conseguir más. Porque no olvides que este año, la delantera está en forma, y en cuanto Tino vuelva a manejar su "obús", se lograrán goles en abundancia.

—Es que también hoy jugó mejor la línea media. ¿No es así?

—No. Hoy hubo dos jugadores en el sitio propio de los medios volantes, y Cuenca (pese a salir al campo sin estar restablecido y gracias a un gesto de pundonor que merece todo elogio) actuó con más acierto que en tardes anteriores. Pero línea media no la hubo, porque Pavón está muy "verde", no encuentra el sitio, y fué poco más que una figura decorativa. Ahora que esc si, la situación de ambos en el centro del terreno, evitó esa laguna que se observó en Balaidos. Ni más, ni menos.

—Es posible que se notase la falta de Osvaldo, cuyas aptitudes para el puesto son grandes. Pero de salir el argentino, hubiera tenido que quedar "rocurra en la caseta. Y el extremo es de lo más peligroso del ataque.

—Confirme, conforme, ¿pero le hace tanta falta al Deportivo contar con una línea de medios completos...

—El que ha sido un hallazgo—añade nuestro "hincha"—fué Rodolfo. Hizo, de lateral, un partido magnífico, hasta el punto de que con él quedó cubierto el puesto muy bien. Por alto las da todas, y aunque no maneja muy certeramente el pie izquierdo, se reveló como un defensa lateral de postín. Oye ¿y qué me dices de Otero?

—Las clamorosas ovaciones del público fueron tan elocuentes. ¡Hasta pedía la oreja para él! ¿No te fijaste como flameaban los pañuelos.

—Ya lo creo. Estuvo soberbio toda la tarde. Pero especialmente la parada final a un inesperado tiro a bocajarro, de extraordinaria dureza, le acredita como un jugador de excepción. A mí me recordó al Acuña de los primeros tiempos. ¡Qué agilidad, qué seguridad en el bloque! En fin, verdaderamente genial. A Juanito se le caía la baba viéndolo. Y eso que se daría cuenta de que no le iba a ser posible desplayarlo. Pero vaya todo por el Deportivo.

—¿Y no añades nada de Moll y Lechuga?

—¡Ya lo creo! Mira; cuando Moll juega, mueve toda la línea. Tira de ella con su coraje y velocidad. El uruguayo hizo cosas espléndidas; metió un gol de categoría y realizó una jugada verdaderamente genial. ¡Si llega a tener suerte en el empujame!... Por su parte, Lechuga, con más interés que nunca, y con la misma clase de siempre, fué el enlace con la media, de juego sordo, pero eficaz, que a veces deslumbra con unas rájagas de su fútbol de antología. Yo creo que la colocación de los interiores está tarde, es la más adecuada. Porque Moll, contra lo que la mayoría opina, es un interior peligrosísimo dentro del área. Es cierto que no posee un duro remate, pero su habilidad, su rapidez, su dominio de la "bola" y su valentía, dan más fruto jugando en punta, que retrasado. No lo dudes.

—No, no. Si no lo dudas, ¿algo más?

—Pues que Ponte volvió a jugar como un coloso; que García cumplió como los buenos y que Arsenio, aunque todavía se encuentra vacilante, se mostró incisivo. En fin, que el día que pueda jugar Osvaldo, el equipo quedará muy arreglado. Ya verás, ya verás como esta temporada no sufrimos. Y el domingo a Madrid, Hay que animarlos mucho. Y sobre todo a Otero. Puede ser su definitiva consagración.

Y el hombre, jodante, se me ocurrió calle de los Olmos adentro en la úrsagar la... sed!

ESE.

PRIMERA DIVISION

(Continuación de la plana anterior)

C. A. BILBAO-R. MADRID, 2-2 (1-1)

BILBAO, 19.—Alineaciones: ATLÉTICO: Lizama; Ganito, Venancio, Garay; Mangin, Maguregui; Iriondo, Marcalda, Zarra, Panizo, Gaizca.

R. MADRID: Alonso; G. Alonso, Non, Navarro; Muñoz, Zárraga; Oñedo, Oisen, Pabíño, Joséito, Arsuaga. Arbitró Blanco Pérez, que estuvo confuso.

El primero en marcar fué el Atlético, a los cuatro minutos y medio; Gaizca se metió en el área, regateando hábilmente a varios contrarios y cambiándose de pie la pelota, tiró raso. Zarra, que estaba a la expectativa, cambió levemente la trayectoria del balón, que se fué a la red por el ángulo contrario. A los 30 se produce un saque, mal tirado por los bilbaínos, y Oisen, muy oportuno, remata a tanto.

En la segunda parte, a los 24 minutos, Pabíño lanza un tiro desde fuera del área, resultando un gol incomprensible por la reacción de Lizama que inexplicablemente dejó que pasara en medio de la sorpresa del público. A los 32, Marcalda realiza un remate de cabeza en forma espáñola, recogiendo un córner, y marca el gol del definitivo empate, ya que los esporteros posteriores de madrileños y bilbaínos para llevarse los dos puntos no pudieron traducirse en nada positivo.—(ALFIL).

VALENCIA-REAL GIJÓN, 4-0 (1-0)

VALENCIA, 19.—VALENCIA: Quique, Mir I, Monzó, Diaz; Sandra, Puchades; Maño, Fuertes, Badenes, Pasieguito, Seguí.

GIJÓN: Sión; Tamayo, Cástulo, Ladrada; Allicen, Navarrete; Cholo, Grau, Meliá, Arctio, Bilbao.

A la media hora le juego Seguí recibe un balón de la media, avanza por la izquierda, rápido, y le sale al paso el defensa Tamayo. Cuando Seguí iba burlar al defensa, le sale al paso Sión, produciendo una confusión, entre los tres, que impide el remate valencianista. El árbitro señala "penalty", que lanza Pasieguito y es gol.

En el segundo tiempo, a los diez minutos, marca el Valencia su segundo tanto por mediación de Fuertes.

A los 22, Badenes, en espléndida jugada de Pasieguito se vuelca sobre la meta y tira, consiguiendo el tercero. Sigue el dominio amplio del Valencia. A los 28, Maño saca un córner, Badenes intenta el remate sin conseguirlo y la pelota va a poder de Pasieguito quien marca el cuarto y último de la tarde.—(ALFIL).

A. MADRID-ZARAGOZA, 4-1 (1-0)

MADRID, 19.—Alineaciones: ZARAGOZA: Pita; Alenza, Cantero, Jugo, Samu, Gonzalo II; Nogueira, Bello, Sarossy, Tacoronte, Chaves. A. MADRID: Montes; Tinte, Mújica, Mencia; Galbis, Hernández; Miguel, Ben Barek, Escudero, Agustín, Callejo. Arbitró el catalán señor Irías, sin complicaciones.

A los 30 minutos, un pase de Hernández da ocasión a Ben Barek, situado en dudosa posición de fuera de juego, para internarse solo tras el balón y fusilar el primer gol Atlético. Se luce Pita en una gran parada a tiro directo de Tinte Finalizando el primer tiempo con uno a cero.

En la segunda mitad, salvo alguna que otra jugada esporádica del Zaragoza que sirvieron para poner de manifiesto la inseguridad del guardameta Montes, el dominio Atlético fué absoluto, aunque el juego, como en el primer tiempo, careciera de visibilidad. A los 10 minutos, Ben Barek remata a placer el segundo gol. Tres minutos después, consiguió el Zaragoza su único tanto, por medio de Sarossy, que le ganó la acción a Montes. Pita realiza un par de buenas paradas, y a los 19, Escudero marca el tercero. A los 22, en una excelente jugada de Callejo, deja el balón a los pies de Escudero para que éste marque con toda tranquilidad el cuarto y último gol.

Por el Zaragoza destacaron Pita, Cantero y Sarossy. Por el Atlético, Mújica, Ben Barek, Callejo y Escudero.—(ALFIL).

MALAGA-R. SOCIEDAD, 2-4 (0-1)

MALAGA, 19.—MALAGA: Vera; Rubo, Menez, Soto; Becerra, Gu-

tierrez; Azcué, Bazán, Juan, Rodríguez, San Emeterio.

R. SOCIEDAD: Elizaguirre; Murillo, Suárez, Aldonza; Galardi, Ontoria; Epi, Carlos, Paz, Igoa, Echeveste.

Arbitró el señor Fombona, asturiano, que estuvo acertado si bien se le escaparon algunos errores de bulto. La primera parte finaliza con un tanto a cero a favor de los realistas marcado a los 27 minutos por Igoa, después de lanzarse un córner contra la meta local.

En este tiempo el partido fué de muy buena calidad.

En el segundo tiempo, a los dos minutos, el Málaga consigue el empate en un córner contra la puerta visitante, que Rodríguez aprovecha para tirar cruzado de modo imparable.

A los nueve minutos Epi corre el área, centra largo, e Igoa, muy oportuno, de cabeza, desvía la trayectoria del balón hacia la red, no pudiendo hacer nada Vera por detenerle.

A los 33, Rodríguez tira cruzado y Elizaguirre para, pero el rechace lo recoge Juan que está muy oportuno y envía el balón a las mallas consiguiendo el empate a dos. El partido se pone muy emocionante, pero la defensa malagueña no sabe impedir que Paz, en una escapada, logre batir por tercera vez la meta malagueña. Fallando muy poco para terminar, otro avance realista y, al parecer con Echeveste en fuera de juego, lo aprovecha Igoa para marcar el cuarto y último tanto para su equipo.—(ALFIL).

PUBLICACIONES

REVISTA SINDICAL DE ESTADISTICA

El Servicio Sindical de Estadística ha publicado su número 26 que contiene curiosas informaciones y entre ellas una dedicada al ganado vacuno de Galicia debida a la pluma del jefe provincial sindical don Rafael Mir de la Cruz.

La Revista está magníficamente presentada y es de un gran valor para los estudiosos.

¿Que tiempos aquellos!

No había nacido aún

"SIGMA"

MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

PLAZOS HASTA 30 MESES

SI EL TIEMPO ES ORO, "SIGMA" ES UN TESORO

LA CORUÑA: Rosalía Castro, 1 y 3, Teléf. 1780.

LUGO: G. Franco, -, Teléf. 1855.

EL FERROL DEL CAUDILLO: C. Sagasta, 32, Teléf. 1329.

SANTIAGO DE COMPOSTELA: Toral, 1, Teléf. 1664.

2112 Agentes y Subagentes en toda España

Resultados y clasificaciones

Competición nacional de Liga

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

Valencia - Gijón, 4-0.
 Valladolid - Español, 0-1.
 At. Bilbao - Madrid, 2-2.
 Deportivo - Sevilla, 2-0.
 Oviedo - Celta, 4-0.
 Málaga - Real Sociedad, 2-4.
 At. Madrid - Zaragoza, 4-1.
 Barcelona - Santander, 3-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Español	6	6	0	0	16	4	12	+6
At. Madrid	6	4	1	1	17	9	9	+3
Real Sociedad	6	4	1	1	12	7	9	+3
Oviedo	6	4	0	2	14	11	8	+2
Barcelona	6	3	1	2	15	10	7	+1
Valencia	6	3	1	2	13	10	7	+1
Sevilla	6	3	1	2	13	12	7	+1
Deportivo	6	3	0	3	8	8	6	6
Gijón	6	2	2	2	9	10	6	6
At. Bilbao	6	2	1	3	11	8	5	-1
Madrid	6	1	3	2	12	12	5	-1
Santander	6	2	1	3	9	12	5	-1
Málaga	6	2	0	4	11	19	4	-2
Celta	6	2	0	4	6	12	4	-2
Valladolid	6	1	0	5	6	12	2	-4
Zaragoza	6	0	0	6	4	18	0	-6

SEGUNDA DIVISION (Grupo primero)

Torrelavega - Caudal, 1-2.
 Huesca - Tarragona, 0-2.
 Osasuna - Alavés, 2-1.
 Lérida - Burgos, 4-0.
 Avilés - Ferrol, 1-0.
 Logroñés - Baracaldo, 4-1.
 Salamanca - San Andrés, 3-1.
 España Ind. - Sabadell, 1-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Osasuna	6	4	2	0	14	9	10	+4
Lérida	6	4	1	1	16	5	9	+3
Caudal	6	4	1	1	15	9	8	+2
Tarragona	6	4	0	2	14	13	8	+2
Logroñés	6	3	1	2	14	8	7	+1
Avilés	6	3	1	2	10	6	7	+1
Baracaldo	6	2	3	1	11	10	7	+1
Sabadell	6	2	3	1	10	10	7	+1
Alavés	6	2	2	2	13	8	6	6
Ferrol	6	3	0	3	9	6	6	6
Huesca	6	2	1	3	9	10	5	-1
Salamanca	6	2	1	3	9	10	5	-1
Burgos	6	1	2	3	7	18	4	-2
España Ind.	6	0	3	3	7	13	3	-3
Torrelavega	6	0	2	4	6	11	2	-4
San Andrés	6	1	0	5	3	18	2	-4

(Grupo segundo)

Melilla - Plus Ultra, 3-1.
 At. Baleares - Las Palmas, 0-1.
 Castellón - Mallorca, 3-0.
 Granada - At. Tetuán, 1-0.
 Córdoba - Linense, 5-0.
 Murcia - Jaén, 3-3.
 Alcoyano - Orihuela, 5-0.
 Cacereño - Hércules, 1-1.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Jaén	6	5	1	0	25	7	11	+5
At. Tetuán	6	4	1	1	15	6	9	+3
Las Palmas	6	4	0	2	12	8	8	+2
Córdoba	6	3	1	2	14	7	7	+1
Hércules	6	2	3	1	11	8	7	+1
Melilla	6	3	1	2	16	12	7	+1
Mestalla	5	3	0	2	10	8	6	+2
Murcia	6	2	2	2	11	11	6	6
Mallorca	6	2	2	2	7	10	6	6
Alcoyano	6	2	1	3	11	8	5	-1
Orihuela	5	2	1	2	9	12	5	-1
Granada	6	2	1	3	7	17	5	-1
Plus Ultra	6	2	0	4	9	10	4	-2
Cacereño	6	1	1	4	6	15	3	-3
Linense	6	1	1	4	6	18	3	-3
At. Baleares	6	1	0	5	5	17	2	-4

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Leonesa - Vetusta, 3-1.
 C. Popular - At. Zamora, 2-2.
 Pontevedra - Lemos, 3-0.
 Arsenal - Santiago, 2-0.
 Calzada - Juvenil, 0-3.
 Turón - Marin, 5-1.
 Polvorín - Langreano, 0-0.
 Arosa - Ponferradina, 2-0.

CLASIFICACION J. G. E. P. F. C. P.

Leonesa	6	4	1	1	17	8	9	+3
Pontevedra	6	3	2	1	11	4	8	+2
C. Popular	6	3	2	1	8	6	8	+2
Juvenil	6	4	0	2	10	9	8	+2
At. Zamora	6	2	3	1	9	6	7	+1
Turón	6	3	1	2	9	12	7	+1
Arsenal	6	3	0	3	11	8	6	6
Langreano	6	2	2	2	5	4	6	6
Ponferradina	6	3	0	3	10	10	6	6
Marin	6	2	2	2	6	8	6	6
Arosa	6	2	1	3	7	9	5	-1
Calzada	6	2	1	3	7	9	5	-1
Polvorín	6	1	3	2	6	9	5	-1
Vetusta	6	1	2	3	12	12	4	-2
Santiago	6	1	1	4	5	12	3	-3
Lemos	6	1	1	4	5	14	3	-3

TUBERIAS

de hierro, plomo, cinc y fibrocemento. Accesorios. Grifería. Planchas y cartón-cuero para tejados. Cementos blancos. ALMACENES

PINCHA. Gamazo, 33.
 VALL DOLID.

¡¡Que bien escriben!!
ESTILOGRAFICAS
 "SANTOS"
 San Andrés, 84. Teléfono 4449
 REPARACIONES GARANTIZADAS

DE ARTE

Entrega de trofeos a los campeones de ajedrez de Santiago

EXPOSICION COLECTIVA DE ARTE GALLEGO

Ocupando el salón de exposiciones del Palacio Municipal y el de la Asociación de Artistas, se ha inaugurado la semana pasada una exposición colectiva de arte gallego que constituye un alarde de presentación y es un motivo de orgullo por parte del numeroso público que acude a estos salones.

Aunque no todos los pintores de la época actual han enviado cuadros, sí se han recibido y se cuelgan de sus paredes cuadros de renombrados pintores de Galicia, entre los cuales merecen destacarse los de Sotomayor, Castro Gil, Abelenda, Collell, Frau, Iglesias Garuncho, Labra, Lage, Lago Rivera, Laxeiro, Juan Luis, Garabal, Llorens, Maside, Meyer, Prieto Nespereira, Quintas, Seijo Rubio, Vázquez Molezún, Verdejo, Alonso Brufau, Cagliano, Cebreiro, Díaz Balliño, Jesiño, Fernández Sánchez, García Patiño, Antonio López, Mariñas, Ozores, y otros más.

Oportunamente nos ocuparemos de esta exposición, que tanto interés y admiración ha despertado en nuestra ciudad.

SEIJO RUBIO, EN MADRID

También se ha inaugurado en Madrid una exposición de acuarelas, obras del distinguido pintor coruñés don José Seijo Rubio.

Al acto inaugural han concurrido distinguidas personalidades, siendo muy elogiados los cuadros de nuestro distinguido artista, al que felicitamos por el éxito que está obteniendo con sus cuadros.

ABELENDIA, EN PORTUGAL

Ha salido para Portugal el gran pintor coruñés Manuel Abelenda que hará una exposición de sus cuadros en Lisboa, Oporto y Coimbra. Abelenda lleva 65 obras, con las

EL DIA DEL "DOMUND"

SANTIAGO, 19.—El Día del "Domund" se celebró en esta ciudad con mucho entusiasmo, tanto en la postulación que se llevó a cabo en los templos, como en la realizada en las calles de la ciudad a cargo de grupos de señoritas afiliadas a las distintas asociaciones. Por la tarde, a las seis, hubo en la Catedral un solemne acto eucarístico, que estuvo presidido por el señor Arzobispo, Excmo Sr. don Fernando Quiroga Palacios. Pronunció una elocuente plática el rector del Seminario, M. I. Sr. D. Manuel Capón. Al final del ejercicio el Prelado dió la bendición con el Santísimo.

ENTREGA DE TROFEOS DEL CAMPEONATO DE AJEDREZ

En los salones del Círculo Mercan-

Disposiciones oficiales para Galicia

E. R. O. del Estado del día 17 publica un decreto del Ministerio de Obras Públicas disponiendo se declaren de urgente ejecución las obras de supresión del paso a nivel del kilómetro 6 de la carretera de Redonda-La Guardia, y supresión del paso a nivel del kilómetro 139 de La Coruña a Vigo.

cuales estamos seguros de que logrará nuevos triunfos en su destacada carrera artística. Le deseamos muchos éxitos.

til e Industrial se procedió a la entrega de los trofeos a los vencedores del campeonato local de ajedrez. El acto estuvo presidido por don Ramón Fernández Cobas, del mencionado Centro; el alcalde, don Enrique Otero Aenlle, y el presidente de la comisión organizadora, don Luis Botana Rey.

El primer premio le fué entregado al campeón local de 1952-53, don Manuel Freire, de 17 años, campeón internacional en La Coruña el año pasado; el segundo, al subcampeón local, don Manuel Barcia, y el tercero, a don Fernando Alonso Fuentes. También fueron entregados premios a otros concursantes Al final del acto fué servido un lunch.

LA TOMBOLA DE CARIDAD

Abrió nuevamente la Tómbola de Caridad en el Paseo de la Herradura patrocinada por el Secretariado de Acción Católica. La Tómbola abre sus puertas con igual éxito que en la temporada anterior.

EJERCICIOS ESPIRITUALES

El día 20 empezarán los ejercicios espirituales organizados por el Consejo Diocesano de Acción Católica. Estarán dirigidos por el R. P. Fernández Villamil.

DE LA UNIVERSIDAD

El día 22, en la Facultad de Derecho empezarán los ejercicios para grado a mérito. Fueron presentados tres solicitudes.

Al día siguiente, el 13, se celebrarán en la Facultad de Medicina los ejercicios de reválida para el grado de Licenciado.

Belleza, calidad y buen servicio...



SANEAMIENTO "Roca"

Hemos escogido para esta ilustración, una de tantas combinaciones que pueden realizarse con Aparatos de Saneamiento "Roca", pero todas ellas bellas y útiles.
 La bañera es del modelo "EXCELSA" para nicho, o sea que puede empotrarse entre tres paredes, presentando un frontis elegante y ancho borde, que permite sentarse en él para las diversas fases del baño.
 El lavabo, un "TORRELIN", de líneas modernas y sobrias, ofrece un recipiente amplio para las diferentes necesidades de su uso.
 Asoma un inodoro "COMPACTO", silencioso, eficaz y de gran valor sanitario en el uso de este servicio.
 El bidé "ESTILO", completa el conjunto.
 Le invitamos a solicitarnos detalles de los Aparatos de Saneamiento "Roca", entre los que hallará, sin duda alguna, los que se adaptarán a sus deseos y necesidades.

Solicite el folleto «CONFORT» donde hallará más detalles de los materiales de Saneamiento "Roca" 16-

Nombre _____
 Calle _____
 Población _____
 Provincia _____

COMPANIA ROCA-RADIADORES

MADRID EXPOSICIÓN: ALCALÁ, 61 GAVÁ (Barcelona) BARCELONA EXPOSICIÓN: P.º DE GRACIA, 28

ORGANIZACION EN TODA ESPAÑA

Floja actuación del Celta, en Buenavista

El Oviedo, en una tarde afortunada, lo venció por 4-0 (2-0)

OVIEDO, 19. — (Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Ricardo Vázquez Prada, director y crítico deportivo de "Región")

Dos puntos más para el Oviedo, conseguidos frente a un equipo que, sobre el papel, parecía de los más peligrosos, porque aquí se recordaba a un Celta batallador, entusiasta, de buen juego, y porque, si bien faltaba Lolín, en cambio los cinco delanteros son hombres de probada eficacia ante la puerca y de buen juego: Atienza, probable internacional; Hermida, Juanín, Guimeráns y Eliseo, la joven promesa que ya se compara a los consagrados.

Había que temer al Celta de Vigo, aunque no viniera Lolín, el gran defensa central, y lo cierto es que en la primera arrancada Hermida soltó un "pildorazo" imponente, obligando a Argila a hacer una paradá memorable, mejor dicho un desvío a "corner", porque el guardameta ovetense no pudo bloquear el balón por la extraordinaria violencia del tiro.

Desde entonces el Oviedo se impuso netamente al Celta, con un juego de alta escuela, llevando siempre el balón a ras de suelo y con pases de profundidad que hizo peligrosas las "coladas" de Areta, cada vez mejor delantero centro, y las de Mandí, un auténtico valor del fútbol nacional.

La defensa del Celta, demasiado endeble, no ofrecía resistencia a los delanteros azules, que tuvieron a punta de bota varios tantos, malogrados unas veces por fallos inconcebibles y otras por la buena actuación de Simón. Sin embargo, a los 14 minutos Sará acertó a rematar a puerta un balón que le había pasado magistralmente Areta, desde la posición teórica del extremo izquierdo. Sereno, remató el argentino, pero el mérito estuvo en la jugada del delantero centro, que había alterado su posición con Basabe. Luego hubo un perfecto avance de Sará y de Mandí, con entrega a Basabe, quien, a boca de puerta, estrelló el balón en un poste. Al minuto, Rivero anulaba un gol magníficamente logrado por Areta y, a continuación, el Celta fué castigado con un "penalty", que Sará desaprovechó al lanzar el balón fuera. Pero, inmediatamente, el argentino se desquitó, clavando el balón en la red en postura difícilísima.

Esto dará, pues, una idea del continuo dominio a que era sometido el Celta, equipo que no contaba con una labor de marcaje como aconsejaban las circunstancias, y ese mal nació en la poca atención que los interiores ponían en el juego, ya que dejaban correr sueltos a los medios volantes ovetenses, que fueron los que decidieron el partido.

En el segundo tiempo, Areta recogió un balón, a los 4 minutos, que le había cedido Vázquez a Simón, pero con tanta dificultad que nuestro delantero centro logró el tercer tanto, gol que acabó de hundir al Celta, porque inmediatamente después Falín recogía la pelota, cedida por Salaverri, y, de un tiro impresionante, desde fuera del área, conseguía el cuarto tanto.

Desde este momento el Celta quedó a merced del Oviedo, que se dedicó a realizar una exhibición, que jaleaba el graderío, pero que no tenía eficacia porque los delanteros ovetenses no quisieron pisar el terreno peligroso del área y se entretenían en "gambetear", en lo que, como se sabe, son maestros el argentino Sará y el uruguayo Salaverri.

El Celta ha causado gran decepción en Oviedo. Le ha fallado rotundamente la línea de medios y no ha tenido una defensa segura como aconsejaban las circunstancias. La delantera esperó tranquilamente en su zona la llegada del balón para lanzarse sobre la puerta de Argila, pero ninguno de sus componentes intervino en las acciones defensivas de su equipo, dejando a los jugadores del Oviedo que marcharan en pelotón sobre la puerta del Celta, ya que en ocasiones Celaya y Diestro estaban confundidos con los mismos delanteros.

Puede destacarse en el Celta la ac-

tuación del portero Simón y algunas arrancadas peligrosas de Atienza y Juanín y el disparo seco y duro de Hermida.

Por su parte, el Oviedo hizo uno de sus mejores partidos, sobresaliendo la labor de Falín, en los medios, y de los interiores Salaverri y Sará.

El partido resultó interesante en los primeros momentos en que se mantuvo el empate a cero, pero después, vista la superioridad del Oviedo, la lucha careció de interés.

El arbitraje de Rivero puede considerarse como modelo, aunque tuvo el fallo de conceder un "penalty" al Oviedo por mano involuntaria de Otero.

Con el equipo local debutaron los jugadores Calvet, procedente del Barcelona, y Gutiérrez, del Salamanca, aunque natural de un pueblo de Asturias Gutiérrez ha tenido una feliz actuación, y Calvet, que empezó inseguro, por falta de entrenamiento, terminó estupendamente.

Los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

OVIEDO: Argila; Calvet, Diestro, Celaya; Falín, Gutiérrez; Mandí, Sará, Areta, Salaverri, Basabe.

CELTA: Simón; Vilarino, Villar, Otero; Juan Francisco, Vázquez; Atienza, Hermida, Juanín, Guimeráns, Eliseo.

La Real Academia Gallega rindió ayer homenaje a D. Ramón Menéndez Pidal

Disertó don Ramón Otero Pedrayo

A las ocho de la tarde de ayer se celebró en el salón de actos del Palacio Municipal la solemne sesión pública que la Real Academia Gallega organizó para rendir homenaje a su miembro de honor, el insigne polígrafo don Ramón Menéndez Pidal, con motivo de cumplir éste el cincuentenario de su ingreso en la Real Academia Española.

Ocupó el sillón presidencial don Manuel Casás Fernández, presidente de la R. A. Gallega, y se sentó a su derecha el teniente de alcalde señor Vizcaino, en representación del señor Moína. Ocupaban asimismo otros puestos en la presidencia, el secretario de la Academia, señor Vales Villamarín; el tesorero, don Leandro Garré, y el académico don Ramón Otero Pedrayo.

El señor Casás abrió el acto y pronunció un largo discurso en el que tuvo frases de encomio para la Hispanidad y las figuras de Colón, Rosalía Castro, Pondal, Feijóo y Concepción Arenal, terminando con una elogiada presentación del conocido ilustre escritor gallego señor Otero Pedrayo.

Este pronunció un magnífico y elocuente discurso, cuajado de profundos y bellos conceptos, recordando la iniciación académica de Menéndez Pidal. Luego trazó un erudito estudio sobre la ingente obra del eminente polígrafo español, nacido hace 83 años en La Coruña, refiriéndose de un modo especial a su "Gramática histórica", los "Orígenes del español" y "La España del Cid".

Terminada la disertación del señor Otero Pedrayo, el señor Casás pronunció unas frases de gratitud para el disertante y el selecto público que ocupaba el salón. Ambos oradores fueron reiteradamente aplaudidos y felicitados.

LIBRERIA Y PAPELERIA ZINCKE HERMANOS
Cantón Grande, 21. LA CORUÑA

Botana está ya totalmente curado



El sábado último hablamos con el magnífico jugador deportivista, Waldemar Botana, mientras se disputaba el Fabril-Brigantium.

--¿Cómo van esas fuerzas, Botana?
--Estupendamente. Me encuentro recuperadísimo. En estos últimos días noto extraordinaria mejoría. Con decirle que he jugado de medio volante un partido de entrenamiento de dos horas y cubriendo a ese endiabrado y velocísimo jugador que es Mollí está dicho todo.

--¿Entonces ya no se resiente nada?
--En absoluto. Tengo, claro está, un poco más flojo el pie izquierdo, mientras los tendones no recobran su fuerza. Pero ya me encuentro en condiciones de actuar, aun como estoy. ¡Y no quiero decirle nada dentro de unos días!

--¿De verdad, Botana?
--No lo dude. Hubo momentos, durante mi curación, que llegué a perder las esperanzas de retornar al fútbol activo. Ahora estoy convencido de que volveré a ser lo que fui.

--Pero los años no pasan en balde.
--No haga usted caso de eso. Depende de como se cuide uno. Si el pie me sigue respondiendo como creo, de lo demás respondo yo. Tengo el "fuelle" de siempre, y como no me faltan ganas de jugar, habré Botana para mucho tiempo.

--Dios le oiga, amigo.

Fútbol internacional

Francia logró vencer a Austria, en Viena

VIENA, 19.—Francia obtuvo hoy un resonante triunfo al vencer a Austria, por 2-1, en el Estadio Prater.

En el primer tiempo consiguieron los galos sus dos tantos, marcando los austriacos el suyo de penalty, en el segundo. —(ALFIL).

OTROS PARTIDOS

También se disputaron los siguientes encuentros internacionales:
Dinamarca-Noruega, 1-3 (0-1).
Noruega-Dinamarca (Juniors), 1-2 (0-0).
 Hungría-Checoslovaquia, 5-0 (4-0).
 Francia B-Austria B, 1-0 (1-0).
 Bélgica-Holanda, 2-1 (0-0).

Campeonato de aficionados

El Español, de La Coruña, empató a la Eumesa, en Perito

EL FERROL DEL CAUILLLO, 19.— En partido correspondiente al campeonato de aficionados, se enfrentaron hoy, en Perito, los equipos Eumesa y Español S. D. de La Coruña, encuentro que concluyó con empate a dos tantos.

Faltando tres minutos para finalizar el encuentro, el conjunto coruñés ganaba por 2-0, pero en dos minutos el Eumesa consiguió empatar.

Tercera División

(CONTINUACION DE CUARTA)

nal solamente destacaron sus extremos y, a ratos, Fabiro, y en la visitante hubo un solo hombre: el joven extremo derecho Capeán, porque sus compañeros de ataque en ningún momento se acercaron a disparar balones a la defensa ferrolana la que pudo deshacerse siempre con tranquilidad de los ataques forasteros.

La calidad de juego fué, como antes decimos, muy pobre. Merece destacarse solamente la perfecta corrección con que se jugó el encuentro. En el primer tiempo, a los cinco minutos, un pase adelantado de Fabiro le recoge Batán para centrar sobre la marcha, y Pita, de cabeza, envía el balón a la red a los 29 minutos, en un encontronazo de Robinos con Ma-



Segunda División

El Ferrol pierde en Avilés (0-1), después de mostrarse superior a su rival Cabido y Mantido fueron expulsados del campo por mutua agresión

AVILES, 19.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por "Tino", crítico deportivo de "Región", de Oviedo).

El Ferrol era esperado con gran expectación en Avilés, pues no en vano se trata de uno de los equipos que tienen aspiraciones a colocarse en cabeza de la segunda división. El hecho de que viniese de delantero centro Cabido, que perteneció en otros tiempos al Oviedo, congregó a gran cantidad de público.

El primer tiempo fué de dominio ligeramente avilesino. A poco de comenzar, Perniche salva, "in extremis", un gol a tiro de Nando. A continuación, el Avilés realiza preciosas jugadas entre Sánchez y Riestra, pero actúa formidablemente la defensa ferrolana, especialmente Perniche, que está hecho un coloso. Sigue el encuentro con dominio alterno para que el Ferrol se coloque en plan de favorito en los últimos minutos del primer tiempo, obligando a Munárriz, portero del Avilés, a realizar grandes paradás a tiros de Cabido, Sabino y Avelino. El primer tiempo termina con empate a cero, habiéndose distinguido Zamorita, que hizo paradás colosales.

Comienza el segundo tiempo imponiéndose los ferrolanos, que incurren en una falta a los siete minutos de reanudado el juego. Lanzado el balón por Castejón, lo recoge Linares, que pasa a Sánchez, quien, desde cuatro metros de distancia, lanza un tiro im-

ponente que Zamorita, aunque le mete los puños, no puede evitar que llegue a la red. Este fué el tanto de la victoria del Avilés. A partir de este gol, domina el Ferrol hasta el final, limitándose el once local a defender la ventaja y a realizar, de cuando en cuando, unas escapadas esporádicas sobre la meta gallega. Ya casi al final del encuentro, Cabido, que había hecho una buena jugada, y en el momento de disparar a gol, recibe una patada de Mantido I. Aquél responde, hay un conato de batalla campal, y el señor Gómez Arribas logra, a duras penas, poner fin enviando a los vestuarios a Cabido y a Mantido, dando así por terminado el incidente. Ante la sorpresa general, el árbitro reanuda el juego con un saque neutral, cuando todo el mundo creía que iba señalarse una falta contra el Avilés.

El Avilés hizo un encuentro bastante aceptable durante parte del primer tiempo. El Ferrol dominó toda la segunda parte, demostrando que posee un cuadro muy sólido, que será temible adversario, para todos los que aspiren a colocarse en cabeza.

Destacaron por el Ferrol, Cabido, Munuaga, Perniche, Cobas y Sobrino; pero sobre todos Zamorita, que hizo paradás extraordinarios. Por el Avilés el portero Munárriz, Coste y Nando fueron los mejores.

El arbitraje de Gómez Arribas, aceptable, salvo en el último incidente

VIDA CORUÑESA

Filatelia en Ademar

Los aficionados a la colección de sellos son mucho más numerosos de lo que podía pensarse antes de ver la nutridísima reunión que tuvo lugar ayer por la mañana en la Asociación de Exalumnos Maristas, donde concurrieron filatélicos de toda la región.

Hasta ahora no tenían sitio donde encontrarse y hacer sus intercambios, habiéndose anotado ADEMAR un éxito al constituir esta primera organización de filatelia, que acordó celebrar reuniones regulares todos los domingos por la mañana en el local social de Teresa Herrera, 5.

De este modo se pone remedio a una necesidad coruñesa, por lo que felicitamos al Comité Filatélico de dicha Asociación, triunfante en cada una de sus múltiples actividades.

Nuevo presidente del Consejo Territorial de los Jóvenes de Acción Católica

Por el Excmo. y Rvdmo. señor Arzobispo de Santiago, doctor Quiroga Palacios, ha sido nombrado presidente del Consejo Territorial de los Jóvenes de Acción Católica, con José Luis García de la Torre, quien tomó ya posesión de su cargo, y en el que le deseamos grandes aciertos para el mejor éxito en la recogida de frutos espirituales.

Sociedad

VIAJEROS.—Ayer hemos tenido el gusto de saludar al comandante de Artillería, don Ramón Rodilla, que pasó el día en nuestra ciudad, procedente de Lugo.

Sociedad Filarmónica

El próximo martes, día 21, se celebrará en el teatro Rosalía Castro, a las ocho de la noche, el primer concierto de la temporada a cargo de un conjunto instrumental de concertistas constituido por doce jóvenes músicos de arco, entre los cuales se hallan dos renombrados violinistas españoles, laureados en el Conservatorio de Roma.

Festival benéfico en el Rosalía

Los días 22 y 23 del corriente se celebrarán en el teatro Rosalía Castro, en funciones de tarde y noche, unos festivales de beneficio de las viudas y huérfanos del Ejército, a cargo de la Agrupación Lírica Orensé.

Para estos festivales se han dado cita las más distinguidas personas de La Coruña, animadas del buen deseo de contribuir a este festival benéfico.

El Puerto

ENTRO UN BUQUE CON FUEGO A BORDO

En la madrugada del sábado al domingo entró en este puerto con fuego en una de las bodegas el buque holandés "Merwehaven" y quedó atracado al muelle de Méndez Núñez, donde durante todo el día de ayer permaneció atracado realizando los oportunos trabajos para sofocar el siniestro.

El "Merwehaven" procede de Saffi y va para Dunkerque con cargamento de algodón.

Farmacias de guardia

Prestarán servicio de guardia durante la próxima semana, las farmacias siguientes:

D. Fernando Broncano Ciprián, Fernández Latorre 43; don Antonio López Abente, Cantón Pequeño, 31; don José María Puga Ramón, Peruleiro 8; don Jesús Somoza Amor, Plaza de Azcárraga 1, y don Serafín Zaldúa Hourdisán, Real, 11.

Dr. J. SANCHEZ

RIRÓN - VEJIGA - PROSTATA

Consulta: San Andrés 166-2.º - Teléfono 4365 - LA CORUÑA

Coñac viejo

PRINCIPE

EXQUISITO

Larios, S. A. Málaga

Franco clausura el Congreso Nacional de Ex-combatientes

(CONTINUACION DE PRIMERA)

Mañana subió a la tribuna presidencial el ministro de Trabajo y delegado nacional de ex combatientes, don José Antonio Girón. Su presencia fue acogida con un estentóreo vivas a España y a Franco. En la tribuna acompañaban al ministro de Trabajo los de Agricultura y Educación Nacional.

Hecho el silencio, se acercó a los micrófonos el señor Elizalde, quien en representación de los combatientes tradicionalistas pronunció unas palabras de salutación a los concentrados y evocó pormenores de la gesta de los combatientes castellanos en el Alto de los Leones.

Grandes ovaciones y vitores subrayaron las últimas palabras del representante de la Tradición.

Inmediatamente comenzó su anudado discurso el señor Girón de Velasco. Su presencia fue acogida con nuevas ovaciones y vitas a España y a Franco.

Durante el discurso del señor Girón llegaron a la tribuna de honor todos los ministros del Gobierno, con excepción del señor Fernández Cuesta que hacía el viaje con S. E. el Jefe del Estado, desde El Pardo. El discurso del señor Girón, que fue interrumpido con grandes ovaciones en distintos pasajes del mismo, fué seguido con creciente interés por todos los concentrados. A pesar de la lluvia y del fuerte viento los excombatientes, a pie firme, escucharon ávidos las palabras de su Delegado Nacional.

Al terminar su discurso el señor Girón se reprodujeron los vitores y

aclamaciones que duraron largo rato. Los clarines impusieron el silencio y acto seguido comenzó la Santa Misa que fué oficiada por el Padre Indalecio Hernández, excombatiente. Los ministros asistieron a la misa desde la tribuna presidencial.

LLEGADA DEL CAUDILLO

Terminada la Santa Misa, el cornetín de órdenes anunció la llegada de S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos. Los ministros descendieron de la tribuna para cumplimentar a Su Excelencia, quien llegó acompañado en su coche por el ministro secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta y seguido de los jefes de sus Casas Militar y Civil y ayudantes de servicio. El Caudillo vestía uniforme de capitán general y lucía sobre el pecho la Cruz Laureada de San Fernando. Acompañado del capitán general de la primera región, teniente general Martín Alonso, y del jefe de su Casa Militar, teniente general González Badia, el Jefe del Estado revistó a una compañía de Infantería con bandera y banda de música que le rindió honores. A continuación subió a la tribuna que le estaba reservada y su aparición fué saludada con indescriptible entusiasmo. Los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!, se sucedieron ensordecedores durante largo rato, mientras los ministros y autoridades ocupaban otra vez sus tribunas respectivas. Los ex combatientes agitaban al aire sus pancartas de salud y continuaban en sus demostraciones de adhesión a las que el Generalísimo Franco, correspondía visiblemente emocionado por la fuerza ex-

presiva del espectáculo que ofrecían los cincuenta mil ex combatientes concentrados que vitoreaban sin cesar a España y a Franco.

Hecho el silencio, se acercó a los micrófonos el ministro secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta que pronunció un discurso.

Los ex combatientes aplaudieron calurosamente al ministro secretario general del Movimiento y las aclamaciones arreciaron cuando S. E. el Jefe del Estado comenzó su brillante discurso.

Las palabras de S. E. el Jefe del Estado fueron escuchadas con impresionante silencio que sólo se interrumpió para vitorear al Caudillo en algunos pasajes.

Después del "Cara al Sol", interpretado por todos los asistentes, el Caudillo visiblemente emocionado, dió los gritos de ritual, a los que siguieron indescriptibles manifestaciones de adhesión a su persona. Entre incansables vitores y aclamaciones, el Caudillo abandonó la tribuna poco antes de la una y media de la tarde. Después de despedirse del Gobierno y demás personalidades, acompañado por el ministro secretario general del Movimiento y personalidades de su séquito, el Jefe del Estado emprendió el viaje de regreso a El Pardo. Los ex combatientes rodearon el coche de Su Excelencia, al que acompañaron con sus vitores hasta la iniciación del descenso de 'Ato de los Leones. Una vez que el coche ocupado por el Generalísimo Franco hubo desaparecido por la carretera hacia Madrid los concentrados expresaron de nuevo su adhesión al ministro de Trabajo. (CIPRA).

eclipse de toda una civilización bajo el terror materialista y despótico que el comunismo encarna. A los objetivos limitados de los anteriores conflictos, suceden los ilimitados que el comunismo pretende sin medir los años ni los sacrificios para lograrlos. Sólo otra fortaleza parecida podrá contenerlo; de aquí los esfuerzos del Occidente para presentarle demografía, técnica y potencia industrial superiores que cobijan al agresor y, en su caso, aseguren el triunfo.

Si para otros el peligro principal reside en la amenaza material de la máquina bélica que una nación entregada exclusivamente a la preparación para la guerra pueda lograr, para nosotros es todavía mayor el constituido por el virus corrosivo filtrado en la sociedad moderna por la falaz propaganda comunista al explotar estados de conciencia que los abusos capitalistas y las doctrinas marxistas prepararon. El si el factor hombre, con sus virtudes y sus pasiones, ha de ser el que ha de dar vida a la máquina bélica, se comprende mejor el valor que tiene el que no se pierda el hombre y el oponer al comunismo en el campo ideológico nuevas ilusiones que le cautiven, respaldadas por realizaciones sociales efectivas.

URGE SER EFICACES

Mas no basta el ser eficaces; urge la rapidez en ser eficaces, y ante esta arremiante necesidad no puede concebirse el viejo Estado liberal, inoperante, paralizado por las discusiones bizantinas, sin capacidad para enfrentarse con los peligros que se aproximan.

Nosotros, que derrotamos en nuestra nación al comunismo, sabemos que de poco nos hubiera servido haberlo vencido en los campos de batalla si dejáramos perennes las causas y debilidades que facilitaron su arraigo. Si interesados como el país que más en la derrota del comunismo, estamos dispuestos a defendernos de su agresión, discrepamos, sin embargo, en los medios y en los fines y consideramos indispensable que, paralelamente a la preparación militar, se estimule y no se cierre el camino a que nuevas ideologías desplacen al comunismo, que se ayude desinteresadamente al progreso de las naciones de economía débil, estimulando las transacciones comerciales con miras a elevar su nivel de vida, el afirmar los principios de la no intromisión y el respeto de la soberanía de los otros Estados, reconociendo el derecho de cada uno a regirse por el sistema que mejor estime, sin interferencias, hostilidad, ni coacciones extrañas, y el dar término a la explotación económica de los pueblos débiles.

EL PRINCIPAL OBSTACULO PARA NUESTRA INTIMIDAD CON OCCIDENTE

El principal obstáculo que se ofrece para nuestra intimidad con el Occidente se encuentra en el maltrato ya secular que venimos recibiendo en nuestras relaciones con determinados países europeos y en que todavía se retenga por uno de ellos ese pequeño trozo de nuestro solar declarado como inalterable en el testamento de nuestra grande y previsora Reina. Por ello, una cosa es que sirvamos en cortés relación la necesidad imperiosa de nuestros comunes intereses y otra que puedan reinar entre nosotros cordiales que a los españoles repugnan. (Grandes aplausos).

No es la guerra, pese a sus graves rigores, lo que debe preocuparnos, sino las consecuencias de esa guerra, el destino que el mundo y nuestra civilización pueda sufrir. Por eso si es importante nuestro armamento material para resistir el asalto, más trascendente es el fortalecimiento de nuestra unidad y de nuestras virtudes. No se trata sólo del peligro de hoy, sino del que puede acecharnos mañana y el que, con mayor o menor intensidad, nos amenaza en esta guerra fría.

A vuestra lealtad corresponde mi plena confianza. Poco podrían la voluntad y la vida de un hombre para que el Movimiento Nacional alcance su proyección en el tiempo. Sólo la firme voluntad de las generaciones lo conseguirá si logra ir entregando de una en otra el depósito sagrado de una unidad y de unos ideales que al correr de quinientos años han demostrado su consistencia con nuestra grandeza.

Llebad, queridos camaradas, a los demás compañeros de nuestra Cruzada nuestra fe firme e inquebrantada.

EL SEÑOR

D. Bernardo Saavedra Rodríguez

(BARBERO)
Falleció ayer, a los 54 años de edad

D. E. P.
Su apenada esposa María González; hijos Maruja y María del Carmen; hijo político Antonio Cortizas (ausente); hermanas María y Juana; hermanos políticos, nietos, sobrinos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades la asistencia a la conducción del cadáver a Cementerio General, acto que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.
Casa mortuoria: O'HILLAMAR, 1-2.º (Fuerzaria Santa Lucia).

ble en los destinos de la Patria, y a las madres, viudas y huérfanos de nuestros Caídos nuestro mejor recuerdo, con el reconocimiento de su sacrificio y la promesa de guardar fieles su sagrado mandato. (Una entusiástica y inmensa ovación con gritos de "Franco, Franco, Franco" y "Arriba España", acoge las últimas palabras del Caudillo de España).

POLITICA MUNICIPAL

La Coruña se siente feliz al asistir a esa nueva demostración de su engrandecimiento que significa la ampliación de la Comisión permanente municipal. De seis tenientes de alcalde que figuraban en nuestro Ayuntamiento hemos pasado a nueve. Con la incorporación a la Permanente de los señores Sánchez Tella, Fuentes y Boado, que tales son los apellidos de los nuevos tenientes, La Coruña se siente tan dichosa como si la incorporación hubiese consistido en la anexión de Arteijo, Culleredo y Oleiros.

Pero todavía más feliz se siente La Coruña al comprobar la madurez y el temple que, en achaques políticos, ha llegado a adquirir el alcalde. Como que ya podemos afirmar que el alcalde es un político de cuerpo entero. Por lo menos tiene rasgos que, hasta el presente, sólo habíamos podido advertir en aquellos estadistas que descolaron durante el primer tercio del presente siglo. Gallego, al fin... Ustedes, lectores amables que han superado, en edad, el medio siglo, recordarán, sin duda, aquellos sorprendentes gobiernos en que un ilustre jurisconsulto era nombrado ministro de la Guerra, un ilustre médico desempeñaba la cartera de Marina (que luego, en tiempos de la República, habría de ser ejercida por un ignorante farmacéutico) y a un general o a un almirante le adjudicaban la Asesoría, hoy Asuntos Exteriores...

El alcalde de La Coruña, tal vez simpatizante de aquel sistema, ha aprovechado la oportunidad de un reajuste de tenencias de alcaldía para insertar en la vida municipal de hoy los modos de la vida nacional de ayer. Así, por ejemplo, el señor Martínez Pardo, ingeniero industrial, aparece ahora al frente de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, en tanto que el practicante don José Fuentes, a quien le venaría ajustadísima la citada Comisión, pasa a encabezar la de Obras, más ingenieril que sanitaria.

Se nos alegrará, como muestra de la clarividencia de nuestro Regidor, que, en cambio, otorgó a don Cristino Álvarez la Comisión más adecuada a sus facultades e inquietudes: la de Turismo, propaganda, iniciativas, playas, estadio, deportes, teatro, verbena, romerías y foliadas, Conformes. Pero ello no es otra cosa, en el presente caso, que la excepción propia de toda regla. También, en tiempos de Romero Robledo, de cierta crisis salió un abogado para desempeñar la cartera de Gracia y Justicia. España entera se conmovió, incredula, pero lo cierto es que el jurisconsulto tomó posesión del cargo. Y lo hizo bien.

A los cinco años de su carrera política en el Municipio coruñés, el alcalde alza su galardonada figura con la firmeza de nuestro legendario rompedor. El Orzán, encarnado en el verbo legalista y forense, pasado por arremetedor, de cierto concejal, lanza contra él la furia de su oleaje oratorio, incitante y socorador. Por ahora el destructor elemento no ha logrado sus propósitos, pero la coraza tiembla muchas noches y no sería de extrañar el que una mañana, al abrir el periódico, recibiésemos la noticia de que el rompedor se había resquebrajado y las olas del Orzán se abrían paso por las calles coruñesas.

El señor alcalde hará bien en encomendarse a San Vicente Ferrer. CORZANES.

DISCURSO DEL CAUDILLO

(CONTINUACION DE PRIMERA)

cuyos miembros principales presiden, como ayer aquí, el terror en los países ocupados tras el telón de acero.

Aquellas esencias sagradas de la Patria y de la Fe, cuidadosamente guardadas en el templo cívico de nuestros cuarteles, y en el recinto íntimo de nuestros hogares, ante la persecución de que fueron objeto, se desbordaron con el Movimiento Nacional por todo el solar de la patria y a su con junto se escribieron epopeyas de glorias y sacrificios heroicos que admiten parangón con los más grandes y sublimes de nuestra Historia.

INSOBNABLE LEALTAD ANTE LA CRITICA DESMORALIZADORA

Cuando, al mando de nuestros Ejércitos, rescatábamos en dura lucha y paso a paso toda la geografía española con sus valles y sus montañas, sentía todo el dolor de la sangre generosa que derramasteis y presentía que Dios, en sus inexcrutables designios, quería unirnos más estrechamente por el heroico sacrificio de nuestros mejores mártires y héroes que más de una vez, en estos años difíciles de la postguerra, presentíamos, hacían la guardia de su patria en peligro; mas si en el Cielo ellos forman legión para velar nuestra victoria, aquí en la tierra corresponde a vosotros, combatientes de nuestra Cruzada, el velar por que no se pierda, como tantas veces perdimos a través de la historia y recientemente la hemos visto perder en los campos de Europa. Es necesario que esa insobornable lealtad frente a la crítica desmoralizadora, que esa forma noble y generosa con que supisteis vencer los años de escasez y necesidad, que esa moral de victoria y esa fe en la revolución nacional creadora, se transmitan íntegras sobre las generaciones que nos sigan, si no queremos que nuestro esfuerzo se pierda en la dimensión del tiempo, como se perdieron hasta casi extinguirse los esfuerzos de aquella otra generación de nuestros siglos de oro. Pueblo el español de heroicas virtudes, somos propensos a la disgregación y necesitamos que la disciplina mantenga nuestra unidad, exaltando nuestras virtudes y combatiendo nuestros defectos.

La quiebra de nuestra fortaleza se logró siempre a través de nuestras disensiones internas. El impulso siempre vino de fuera, a través de las logias y de los servicios secretos de las otras naciones, aunque no hayamos faltado en nuestro solar ciegos o miserables que nos secundasen. De cómo aprovecharon los otros nuestras banderías, la Historia es elocuente.

FIRME VOLUNTAD DE SER

Desde que la victoria hizo posible el resurgimiento de España y una firme voluntad de ser se exteriorizó, co-

menzó la eterna conjura de la anti-España. Vosotros conocéis bien cuantos esfuerzos se movilizaron para explotar las dificultades y el desorden, cualquiera que fuera el sector en que apuntase, la siembra de recelos y la explotación de las pasiones fueron el objetivo y la consigna perenne de los pasados años. No contaban nuestros enemigos con el frente unido de nuestro patriotismo y de vuestra lealtad. Esperaban una victoria sin alas, que nuestro Movimiento fuera un Movimiento negativo, carente de contenido y de doctrina propia, que había de extinguirse en poco tiempo y que les había de permitir volver a saciar sus apetitos sobre el cuerpo lacerado de la patria. En su miseria no podían comprender esta lealtad insobornable a nuestros muertos, el valor de nuestra responsabilidad ante la Historia y la voluntad firme de nuestra juventud de dar impulso a nuestra nación por tiempo ilimitado.

Desde el día que levantándose sobre el pavé me elevasteis a la suprema jerarquía del Estado, y los comisarios carlistas y los consejeros nacionales vinieron a depositar en mi su confianza y ofrecerse a la unidad política de nuestra nación, se inició la instauración de la unidad política de nuestra Patria. Nuestro Movimiento político se nutrió desde entonces de lo más puro de nuestras tradiciones; construyendo sobre lo que era común al anhelo de los españoles y al pensamiento de esos distintos grupos. Que a ello hayamos tenido unos y otros que sacrificar pequeñas cosas, es evidente; pero ¿qué representa esto en relación al enorme beneficio y a la coincidencia en lo principal? Mengüados son nuestros sacrificios frente al generoso de los que dejamos en el camino.

CONCRECIONES DE NUESTRO MOVIMIENTO POLITICO

Las concreciones de nuestro movimiento político no fueron una sorpresa para nadie, ya que desde los primeros momentos, cuando se convocaban a nuestras juventudes para la guerra, se expresaron claramente los objetivos de nuestra revolución nacional. De cómo vamos cumpliéndola vosotros sois testigos, porque en todas las comarcas de España se acusa con caracteres claros la obra de transformación realizada, desigualada por ninguna otra época de nuestra historia. No fué desde su nacimiento una expresión dialéctica, sino una realidad tangible que, como toda operación quirúrgica, está condicionada a la capacidad de resistencia del enfermo. No podemos olvidar que España era una patria enferma, y cuando se analice la obra de estos años habrá que tener en cuenta tres factores. La debilidad heredada de nuestra economía, los re-

sabios capitalistas y marxistas de la sociedad española, y que nuestra revolución, recogiendo las ansias de todos los españoles, tenía que realizarse con el mínimo daño y con el menor estrago. No en vano un millón de españoles se alistaron en la cruzada, bajo nuestras banderas, que unidos a los miles de mártires y de cautivos, componen con sus familias la inmensa mayoría de la sociedad española. No bastaba que una minoría política selecta viese claro las necesidades de nuestra patria; teníamos que conseguir llevarlas a la conciencia de los españoles y que éstos se apercebiesen, como se están apercebando, de las ventajas positivas de su restauración.

NO NOS CUPO UN MOMENTO DE DESCANSO

Desde que terminó nuestra contienda no nos cupo un momento de descanso; pese a la utopía de la paz, la vida se presenta como una constante batalla. Pugna el mal frente al bien, la mentira frente a la verdad, el vicio contra la virtud, los intereses y las ambiciones empujadas por el olor de las pasiones humanas. Sería quimérico el querer vivir en paz y sin preocupaciones. Se acabaron los tiempos en que un mundo menos poblado, las naciones aisladas por lo lento de las comunicaciones, podían vivir egoístamente tras sus fronteras naturales. El futuro de los pueblos será siempre hijo de las inquietudes del presente.

Terminada nuestra guerra de liberación, la universal nos amenazó con sus salpicaduras; en un momento cualquiera podía la voluntad ajena envolvernos en el conflicto. Frente a esos peligros tuvo su valor la unidad de nuestras juventudes, la buena forma demostrada durante nuestra guerra, el perfeccionamiento en la enseñanza de los cuadros, las mejoras de material, la creación de reservas y la revalorización de nuestros medios. Tuvimos que armonizar durante esta etapa la preparación de nuestra defensa con la realización de nuestro ideario, la instauración de los seguros sociales, la creación y multiplicación de riquezas, la industrialización y la mejora de la agricultura y la gran lucha en un mundo perturbado por la guerra para atender a las necesidades de cada día. Y terminada aquella, la ingratitude de los beneficiados por nuestra firme posición de neutralidad y su conjura del peor estilo. Y cuando, desarmados los intentos de cerco, debíamos venir otros tiempos más fáciles, la amenaza de una tercera guerra mundial que afectó a la vida de todos los pueblos.

EL JEFE VELA POR LA NACION

En el gobierno de las naciones pasa lo mismo que en los campamentos. Mientras el ejército descansa, el jefe vela y vela por la paz. No es posible impresionar a la nación, como a los soldados, del peligro de cada hora que nos acecha, pero hay que vigilarlo y conocerlo para prevenirse contra sus golpes. Para el soldado, basta que, consciente de su deber de soldado, se mantenga en la mejor forma. He aquí por que es importante el mantenernos en forma y el sostener nuestra moral.

Vientos de guerra soplaron desde hace varios años por Europa sin que se vea el término ni la solución. Frente a lo que pueda llegar, España se prepara armonizando el perfeccionamiento de sus armas y el resurgimiento en todos los órdenes de la nación. Si esa guerra llega, no será como las que conocimos en que se discutía la hegemonía de unas naciones que arrastran en su guerra a las vecinas, ya que la derrota del Occidente representaría el

LAGRIMA-QUINA

ATLETA

poderoso reconstituyente

LARIOS, S. A. MALAGA



FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
AVEN. DE CHILE 15-TEL. 213
LA CORUÑA

OPTICA ALEMANA

EDUARDO ARTHAUD HALKEN
REAL, 59 TELEFONO 4778

¡Tenía razón Marquerie!

Por F. JIMENEZ DE LLANO.

Desde estas mismas columnas me ocupé del apasionante proceso Marquerie-Zunzunegui a raíz de dictar sentencia la Sala segunda de la Audiencia Provincial de Madrid, por la que se absolvía al novelista vasco del delito de injurias graves que le imputaba el entonces crítico teatral de "A B C".

Como recordará el lector, Zunzunegui había escrito en el prólogo de su novela "La Ulceira", que aquél constituía un caso de "impudor" y desvergüenza jamás dado en la literatura española.

Y estas frases obligaron a Marquerie a formular la correspondiente querrela, toda vez que envolvían una grave imputación de falta de honestidad, descarada ostentación de vicios y faltas, y ausencia de estimación de la propia honra, según la definición de la Academia.

Sin embargo, la Audiencia Provincial desestimó, repito, la querrela, por considerar que las frases eran incorrectas y vedadas por el buen gusto, pero no injuriosas, ya que el procesado se había limitado a hacer una crítica acerba y dura, simplemente.

Alfredo Marquerie recurrió al Tribunal Supremo y se opató de la labor que habitualmente venía realizando desde "A B C" y otros periódicos y revistas, en espera del fallo superior que lógicamente era de esperar que le sería favorable, como en efecto fué.

Ya en mi anterior glosa recordaba el criterio riguroso de la jurisprudencia ante las injurias literales o escritas, en contraste con el más benévolo respecto a las orales. Y ello, porque aquellas suponían siempre una ponderación de las palabras por el injuriante, ya que la redacción implica esfuerzo de atención, estudio de su fondo y forma, que no suele hacerse en la exclamación oral.

Por eso, el Tribunal Supremo, al enjuiciar este sensacional proceso, reconociendo el criterio tradicional y justo, estimó como gravemente injuriosas las frases vertidas por Zunzunegui en el citado prólogo; frases que hay que suponer fueron debidamente meditadas y no fruto de un irreflexivo acto, y que respondieron a un estado de molestia por la crítica insobornable de Marquerie, todo lo dura que se quiera, pero siempre pulcra, correcta y con indiscutible altura.

Por eso entiendo que hizo muy bien aquél en querrelarse ante el "desahogo" del novelista. Se había puesto en entredicho su honorabilidad y el aquietarse ante la imputación, no sólo hubiera sido una actitud cobarde, sino que entrañaría un tácito reconocimiento de la justificación de la ofensa.

Y es que, por desgracia, la reacción de Zunzunegui ante el crítico suelen tenerla un buen número de enjuiciados. En cuanto no agrada lo que aquél escribe, surge la difamación; se acomete contra la honra del crítico con desenfado, rencor e injusticia, en vez de examinar sus propios actos con ánimo sereno, con objetividad, hasta lograr comprender cómo el juzgador no había hecho cosa distinta que exhumar los verdaderos defectos, y ello, más que por el placer de poner en evidencia o de denotar conocimientos superiores, por el noble afán de aleccionar, de evitar recaídas en los mismos yerros.

Al encargado de enjuiciar le resulta mucho más grato—y cualquier excepción que pudiera haber, confirma—

ría esta regla general indiscutible—proteger la loa, que la censura. Pero sería desleal consigo mismo, con la función que desempeña y con sus propios lectores, si por no herir a aquel cuya obra analiza, encubriese sus defectos.

Pero en este análisis no hay partidismo, ánimo de revancha, ni bastardos móviles. Y ahí está el caso de Marquerie, que, rebustecido su prestigio por la sentencia del Tribunal Supremo, ha hecho público su deseo de perdonar al ofensor; de renunciar a la indemnización de 25.000 pesetas que habría

de darle Zunzunegui, según el fallo; de no volver a acordarse del incidente.

Buscó, y la obtuvo, la reparación de su honorabilidad en entredicho. Lo demás no le importaba. Por ello volverá gozoso a la labor crítica, con sus contrastadas virtudes y su nombradía.

Una vez más, la rectitud y competencia tan notoria de nuestro supremo órgano judicial, ha servido para poner las cosas en su punto y conseguir que quien fué injustamente tropellado, lograse la debida reparación. Que eso, a fin de cuentas, es la Justicia.

Doce horas permaneció una niña en un frigorífico antes de ser operada del corazón

Después de la intervención, tuvo que ser reanimada durante el mismo tiempo



...La niña Judith Smith, de cinco años, a quien se ha realizado una operación en el corazón, haciéndola permanecer previamente doce horas en un frigorífico

Aquí tienen ustedes a la niña de 11 años que se ha hecho célebre en estos días por haber sido la primera a quien se ha hecho una operación de corazón, sometiendo a una previa refrigeración hasta paralizar la vida durante cinco minutos. Se llama Judith Schmid; es de Cleveland, y nació con un orificio o escape entre las dos cavidades del corazón, por el cual la sangre viciada—falta de oxígeno—de su organismo se mezclaba con la sangre recién oxigenada en sus pulmones y no regaba bien su cuerpo. La niña vivió durante once años como una pequeña inválida, y estaba condenada a morir por falta de suficiente oxigenación en su sangre. Para impedirlo, era necesario abrir el corazón y coser dentro de él el agujero que trasvasaba la sangre viciada. Pero esto no era posible sin provocar la muerte de la niña.

En apariencia, no era posible. Hasta que—después de haber sido ensayado repetidas veces con animales—los cirujanos del Hospital de Hahnemann, en Filadelfia, se decidieron a aplicar en dicha niña un nuevo procedimiento: refrigerarla hasta que, por la disminución de la temperatura del cuerpo, éste necesitara menos sangre oxigenada. Era preciso obtener que durante unos minutos el cerebro de la niña resistiera sin circulación de sangre y no se paralizara en él la actividad de sus neuronas. La baja temperatura era la única solución. Y la niña fué introducida en una especie de frigorífico, donde fué gradualmente enfriada hasta llegar a una temperatura tolerable para su organismo, de unos 16 a 20 grados. Entonces se le hizo la operación.

En sólo cinco minutos se le abrió

el tórax, y se pizaron las arterias del corazón para paralizar éste; se abrió la vena hasta dejar al descubierto el tabique central donde estaba el agujero, y se tapó cosiendo un pequeño trozo de la piel externa del corazón—que hubo que extraer—. Después se volvió a cerrar el corazón y se le sometió a un ligero masaje, con lo que tornó otra vez a funcionar débilmente. Cosido el tórax la niña fué "recalentada" paulatinamente. Para enfriarla se necesitaron dos horas. Y a fin de restablecer su temperatura se precisó otro tanto tiempo. A la mañana siguiente la niña despertó con otro semblante. Su corazón funcionaba maravillosamente, su sangre se oxigenaba ya lo suficiente para vivir. Al cabo de dos semanas Judith fué transportada en avión a su tierra natal, y ahí la tienen ustedes.

Antes que a ella se intentó la operación a otra persona, pero murió. Per lo visto su corazón "cogió aire" y sufrió una embolia. Después que esta niña han sido operados con éxito otra niña de cinco años y un niño de sólo un año. En cambio no parece posible conseguir el mismo éxito con adultos, cuyo corazón está ya gastado.

Siempre hay una mujer dispuesta a casarse, dice Ami Vanderbilt

Cuidado con las cartas de amor: son bombas de retardo

Consejos norteamericanos para vivir en sociedad



Ami Vanderbilt, que en la fotografía aparece con su hijo, es la autora de un regocijante libro de consejos para vivir en sociedad que dedica a sus compatriotas los norteamericanos

cos: "pero jamás pasta dentífrica, depilatorios, desodorantes o prendas de ropa interior, porque está mal visto".

Ami Vanderbilt considera—no sin razón añadidos nosotros—, que es una falta de educación echar de la boca los alimentos cuando uno está invitado en una casa, y previene que también lo es depositarlos en la servilleta, "aunque se haga disimuladamente"... En último caso, dice la autora, debe depositarse discretamente en un borde del plato y "taparlo en seguida con un poco de pan"... ¿Qué les parece a ustedes?

Pues nada digamos de los invitados fácilmente dados a la bebida. Establece consejos sobre la conversación que hay que tener con ellos y—¡sábala medida!— indica la conveniencia de que

las amas de casa donde calga alguno de estos procuren disminuir la ración de bebidas alcohólicas...

¡Ah! Y mucho cuidado con las cartas de amor. Para Ami Vanderbilt muchas de ellas son verdaderas "bombas" de explosión retardada. Según la autora de estos consejos la carta de amor más segura es la que puede ser leída en público...

El capítulo de viaje, es también muy "útil". En avión, para dirigirse a la azafata, hay que decirle "azafata", o, si ella lleva su nombre en una chapa sujeta con un imperdible, llamarla "señorita X" (y aquí el nombre). No cabe duda de que esta señora resuelve situaciones "muy difíciles". Por ejemplo: ¿Qué hay que hacer con el viajero que nos ha tocado al lado en el avión? La solución es genial: "No es usted obligada a hablarle; mas si usted quiere, puede mantener una conversación con él".

Y si donde viaja es en tren, puede usted abrir su radio de maleta si va en departamento reservado, aunque no conviene hacerlo si va en departamento común, porque puede molestar a los demás viajeros...

Entre los consejos a los jovencitos, ahí va uno: "A diferencia de tu hermana soltera, no te fies tú de las apariencias... Todo el mundo sabe que un hombre puede casarse siempre, aunque tenga cien años, carezca de dinero o no tenga inteligencia. Siempre hay una mujer que quiera probar suerte con él".

Y este libro, según parece, se está vendiendo. Lo cual también es, indudablemente, un éxito muy norteamericano.

Especialidad en Camisas a medida

GABARDINAS-AMERICANAS SPORT

El mejor surtido en calidades y precios

IZQUIERDO

La colecta del Comandante superior a la del año último

En todas las iglesias de la ciudad se celebraron actos piadosos en favor del mundo indígena y hubo instrucciones misionales.

La colecta superó a la del año último, pero su cuantía total no puede aún precisarse porque continúan recibiendo donativos de los diversos Centros. Entre las iglesias ocupan los primeros lugares Santa Lucía y el Sagrado Corazón, las cuales superaron la cifra de catorce mil pesetas cada una. De los Colegios, el que más se distinguió fué el de los Maristas cuya recaudación frisa en las once mil pesetas. La Grande Obra de Atocha logró entre las instituciones benéficas el lugar preeminente con su aportación de doce mil pesetas, y hasta el momento, de las juventudes misioneras la que alcanzó mayor volumen recaudatorio fué las Siervas de San José con 5.600 pesetas.

Hubo veladas públicas misionales en Santa María de Oza, La Grande Obra de Atocha y el Hogar de Santa Margarita, proyectando sus diapositivas el señor Górrun, como colofón, en estas dos últimas. Se celebraron asimismo veladas y otros actos recreativos en favor de las Misiones por diversos Colegios y Entidades.

Por último la revista "Cabo de Hornos" fué recibida con gran simpatía y aceptada su venta con numerosos ejemplares.

Ventaja para comprar y facilidad para pagar

COMPRE A PLAZOS

CANTON PEQUEÑO NUM. 13

S. E. Comercio y Crédito, S. A.

Facilitamos SIN PAGO ADELANTADO o SIN AVAL la compra de cualquier clase de maquinaria, motos, automóviles o INSTALACION COMPLETA DE ESTABLECIMIENTOS

S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.

SEÑORES COMERCIANTES E INDUSTRIALES

Compramos los contratos de VENTAS A PLAZOS que celebréis, facilitando vuestro negocio

S. E. COMERCIO Y CREDITO S. A.